

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1954. február 12. 6 óra -- perc

A MAGYAR SZOVJET BARÁTSÁG HÓNAPJA ESEMÉNYEIBŐL

ö HA-By/Tr/PE -cz 7E

1954. február 12.

Több mint ötszáz beszámolót tartanak a barátság hónapja során a Szovjetunióban járt magyar dolgozók

A Magyar Szovjet Barátság Hónapja során az MSZT több mint ötszáz előadást szervez. A helyi MSZT-szervezetek és a tanácsok mezőgazdasági osztályainak segítségével országsszerte mintegy 150 előadáson számolnak be a mezőgazdasági szakemberek a Szovjetunióban járt pártvezetők tagjai az élenjáró szovjet mezőgazdaság eredményeiről. A barátság hónapja idején, a Komszomol XII. kongresszusa alkalmából a Szovjetunióban tanult ösztöndíjasok, a szocializmus országában járt magyar fiatalok, ifjú sportolók és művészek számos DLSZ-szervezetben tartanak előadást a kommunizmust építő szovjet ifjúságról.

Az MSZT vidéki szervezetei a helyi értelmiségiek bevonásával nagyszámu előadást rendeznek a szovjet tudomány és művészet eredményeiről. Husz előadást tartanak a vidéki pedagógusok számára a Szovjetunióban megvalósuló politechnikai oktatásról. Számos fővárosi és vidéki zeneiskolában rendeznek zene-előadásokat, ahol a klaszikus orosz és szovjet zene alkotásait mutatják be. A magyar szakemberek számára vitáesteket tartanak a szovjet zenepedagógiáról.

Az MSZT képzőművészeti szakosztálya Budapesten és vidéki városokban a szovjet és forradalomelőtti orosz képzőművészetről, a szovjet plakátművészetről, a művészeti oktatás kérdéseiről és a népi és iparművészetről tart előadásokat. Az agrártudományi szakosztály mintegy 25 előadáson ismerteti a szakemberekkel a szovjet mezőgazdaságot, különös tekintettel a műsuri tanításokra.

A szovjet tapasztalatok felhasználását tárgyalják meg az MSZT kiadásában megjelenő "Színház- és Filmművészeti Tájékoztató" és a "Képző- és Iparművészeti Tájékoztató" olvasóinak konferenciáin.

/folyt. köv./ II

A fővárosi MSZT szervezetek klubestjei  
a-szovjet kultúra terjesztéséért

A budapesti MSZT helyiségekben, üzemeknél, vállalatoknál rendezett baráti összejövetelek igen népszerűek. Számosan vesznek részt a zenedélutakon, irodalmi ankétokon, népszerű tudományos előadásokon, amelyek a Szovjetunió és hazánk életének fejlődésének különböző területeivel ismertetik meg a hallgatóságot. A XVIII. kerületi MSZT-szervezet például "Jártam jövőnk útján" címmel beszámoló-sorozatot rendezett, amelynek keretében a Szovjetunióban járt magyar ösztöndíjasok adták számot élményeikről. Nagy sikere van a II. kerületi MSZT-szervezet zenés klubestjeinek, ahol a klasszikus orosz- és szovjet zene alkotásait mutatják be. Többször szerepeltek a klubesteken kiváló előadóművészek, az MSZT zenei szakosztályának tagjai. A II. kerületi képzőművészek klubestjeiken az orosz és szovjet festészet nagyjairól hallottak előadásokat. "A Szovjetunió 16 köztársasága" címen fővárosszerte rendezett klubest-sorozat előadásait filmvetítés-sel kötik egybe.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából a fővárosi MSZT-szervezetek műsoros klubesteket rendeznek a nagy utasán költő, Sevcsenko munkásságáról. "Készítsünk együtt filmet" lesz a címe azoknak a klubesteknek, amelyeken a film szakemberei a szovjet rajz- és színesfilmkészítés módszereivel ismertetik meg hallgatóikat. Sor kerül ebben az időszakban hanglezembemutatásos szovjet filmzene-estekre is. Irodalmi előadásokat rendeznek Erenburg "Kilencedik hullám" című regényéről. Ankétokat szerveznek a tavalyi barátság hónapja alkalmából hazánkban járt kiváló szovjet pedagógus, Goncsarov tanácsainak felhasználásáról. Klubesteken beszélnek meg a szakemberek a szovjet egészségügyi tapasztalatok felhasználását.

"A szovjet építőművészet útja"

címmel a Magyar Építőművészek Szövetsége és a Magyar Szovjet Társaság a barátság hónapja során kiállítást rendez a Nemzeti Szalonban. A felszabadulás óta - az 1949-ben rendezett szovjet építőművészeti kiállítás után - ez lesz a második kiállítás hazánkban, amely tájékoztat az élenjáró szovjet építőművészet fejlődéséről.

A március 6-án megnyíló kiállítás előkészítésében a magyar építőművészek legjobbjai vesznek részt. Célja, hogy megismertesse a széles dolgozó tömegekkel a szovjet építőművészet hagyományait, kialakulását és fejlődését, még közelebb vigye a magyar építőművészethez a szovjet építészet alkotó módszereit.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1954. február 12.

6 óra 10 perc

/A Magyar-Szovjet Barátság. . . 2.folyt./ Ö HA-By/Tr/PE -cz VE

A kiállítás gazdag anyaga szemléltetően tárja a látogatók elé a Szovjetunió népei építészetének történetét. Bemutatja, hogyan fejlődött ki az Októberi Forradalomtól a második világháborúig, a kozmopolita irányzatok elleni szüntelen harcban a világ első szocialista-realista építésze.

Jelentős teret foglalnak el a kiállításon a kommunizmust építő szovjet nép építőművészetének dokumentumai. A moszkvai Lomonoszov Egyetem fotónyájának hű művészi modellje, a V.I.Leninről elnevezett Volga-Don csatorna építőművészeti alkotásainak, a szovjet városok új lakóházainak, a moszkvai Metro legújabb állomásainak képei arról beszélnek majd, milyen magas színvonalon elégíti ki a szovjet építőművészet a dolgozók sokoldalú igényeit.

Bemutatja a kiállítás a szocialista-realista stílus törekvések jegyében fogant magyar építőművészeti alkotásokat is. A kiállítás idején tanácskozik a magyar építészek II. kongresszusa. Az építőművészek ankétokon tárgyalják meg a kiállítás tapasztalatait.

Szovjet technikai napokat rendez R

a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja során a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége, a Szakszervezetek Országos Tanácsa és a Magyar Szovjet Barátság. A technikai napok keretében a legfontosabb iparágak legkiválóbb mérnökei - akiknek többsége már járt a Szovjetunióban - személyes tapasztalataikból és a szakirodalomból megismert új szovjet technikai eljárásokról tartanak előadásokat a dolgozóknak. Az előadások témáit mindig úgy választják ki, hogy azok elősegítsék az üzem közvetlen problémáinak megoldását. Ennek érdekében egyes üzemekben már alakultak olyan brigádok, amelyek kidolgozzák az új eljárásokat, s így az előadók közvetlen tapasztalatokra hivatkozhatnak.

A tervelszerint Budapesten 80, míg vidéken mintegy 100 technikai napot rendeznek. A rendezvényeket valamennyi iparág legfontosabb üzemében tartják. A nehézipar területén a fővárosban például a Rákosi Mátyás Művekben, a MÁVAG-ban, a Ganz Vagon- és Gépgyárban, vidéken pedig a győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban, valamint a diósgyőri Lenin Közműszaki Művekben tartanak előadásokat. Az élelmiszeriparban is több mint 50 ankétot rendeznek.

Az előadások után megvitatják a javaslatokat és a műszaki értelmiségiek a dolgozókkal együttműködve vállalatot tesznek, hogy meghatározott időre üzemükben bevezetik a szovjet tapasztalatokat. /MTI/

- - - -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1954. február 12.

6 óra 15 perc

A VÁROSI TANÁCS IPARI OSZTÁLYA AZ IPARCIKKELK MINŐSÉGENEK  
JAVÍTÁSÁÉRT

t BF/Rné/PE N1 VE

1954. február 12.

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága határozatot hozott arról, hogy megjavítják és megszigorítják az árucikkek minőségi ellenőrzését, mert sok panasz hangzott el azzal kapcsolatban, hogy egyes árucikkek minősége nem felel meg az előírásnak.

Morvai József, a Budapesti Városi Tanács ipari osztályának minőségellenőrző előadója a vb határozata nyomán ellenőrzésre indult. Felkereste a Fémöntvénygyártó Vállalat Bokréta-u.19.szám alatti üzemét, ahol háztartási reszelőket, különböző sütőformákat, galuskaszaggatókat és egyéb háztartási felszerelési cikkeket gyártanak.

A minőségi ellenőr megtekintette az újonnan gyártott darabokat és megállapította, hogy a .. püspökkenyér-sütőformák és az özgerinc-formák nem megfelelő minőségűek. A formák sarkainál nincs jól eldolgozva a lemez és könnyen megsértheti a háziasszony kezét, vagy törölgetésnél kiszakítja a ruhát. Morvai József a helyszínen felhívta Gyarmati Lászlót, a vállalat igazgatóját és még aznap levélben is felszólította a vállalatot a hiba kijavítására.

Az ipari osztály folytatja a tanácsi vállalatoknál az ellenőrzést. /MTI/

ZELK ZOLTÁN ÚJ VERSESKÖTETE

k ÁKV/tot/PE -cz P

1954. február 12.

A Szépirodalmi Könyvkiadónál "Mint égő lelkiismeret" címmel megjelent .. Zelk Zoltán Kossuth-díjas költő versgyűjteménye. A kötet is a költő 1928-1953 között írt legszebb verseit tartalmazza. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1954. február 12. 6 óra 20 perc

A XII. KERÜLETBEN IS NAGY AZ ÉRDEKLŐDÉS A CSALÁDIHÁZ ÉPÍTKEZÉS IRÁNT

i BM/BM/He Sz P

1954. február 12.

Sok fővárosi dolgozó fogadta örömmel a kormány legújabb intézkedését, a családiházak építésének megkönnyítését. Az érdeklődők sűrűn keresik fel a kerületi tanácsokat, gyűlnek az írásban beadott kérelmek, telekigénylések az illetékes osztályokon.

A XII. kerületi tanács építési és mezőgazdasági osztályán már megkezdtek a munkát. Feltérképezik a kerület beépítetlen telkeit, összeírják, hol kezdhetnek majd építkezéseket.

Mizerák László, az Ötvözőanyagokat Gyártó Tröszt főüzem-  
esze, a "kohászat érdemes dolgozója" és Szalai Jenő, a tröszt fő-  
mehanicusa jó barátok, évek óta együtt dolgoznak és együtt tanulnak.  
Tavaly tették le a szakérettségit, most együtt járnak egyetemre -  
kohómérnök lesz mindkettő - és házat is együtt akarnak építeni.

- A feleségem is dolgozik, én is - mondja Mizerák László -  
szépen keresünk, s ha jól dolgozom, még prémiumot is kapok, így hát  
összegyűjthetjük az építkezéshez szükséges pénzt.

- Ma munkát végezzük el majd a kisebb munkákat - szól közbe  
Szalai Jenő - megássuk a pincét, elvégezzük a villanszerelést. Régi  
vágyunk, nekem is, a feleségemnek is, hogy a saját házukban lakjunk.  
Most hozzásegít az állam: megkapjuk a telket. A pénzt is összegyűjt-  
jük, mire megindul a munka.

A családiház építése iránti nagy érdeklődést bizonyítja,  
hogy a XII. kerületi tanács titkárságán néhány nap alatt 66 érdeklődő  
adta be építési kérelmét, telekigénylését. /MTI/

TAVASSZAL 35 EZER SORFÁT ÜLTETNEK BUDAPEST UTCÁIN

i Szo/Tr/He No Mi P

1954. február 12.

A Budapesti Városi Tanács a tél folyamán kidolgozta a kerü-  
letek fásításának további tervét. Eszerint tavasszal 35 ezer sorfát  
ültetnek ki Budapest utcáin. Az ültetést a tavalyihoz hasonlóan a ház-  
tömbök lakói társadalmi munkában végzik, s a kerületi tanácsok fásítá-  
si előadói már megtették az előkészületeket, hogy a amint az idő engo-  
di, megkezdik a munkát. /MTI/

írás



## M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1954. február 12.

6 óra 25 perc

### TUDOSOK ÉS KUTATOK A TEXTILANYAGOK MINŐSÉGÉNEK JAVÍTÁSÁÉRT

I Á/Bné/He Li VE

1954. február 12.

A Textilipari Kutató Intézet tudósai és kutatói is a különböző textilanyagok minőségének javításáért dolgoznak.

Kidolgozzák a gyapjufonalak keverési technológiáját

A gyapjufonalak keverési arányát eddig gyáranként állapították meg. Ez néhol anyagpazarlásra, máshol éppen ellenkezőleg gyengemínőségű fonal előállítására vezetett. Az intézetben most megállapították a gyapjuszálak keverésének legjobb módját és az egységes technológiát átadják az egyes gyáraknak. Így az év végére már szebb, tartósabb gyapjuszövetek kerülnek a kereskedelembé. Többéves kutatás eredményeképpen már kidolgozták a gyapjuiparban használt kártológépek helyes beállítását és a kártolás technológiáját is. Ezt is alkalmazzák majd a gyapjufonodákban.

Uj technológia a pamutfonalak minőségének javítására

A kutatók foglalkoztak a pamutipari kártolás új technológiájának kidolgozásával is. A munka tudományos része már készen van. Az új technológia bevezetése 5-10 százalékos minőségjavulást és 25 százalékos termelékenységgemelést jelent. Az új technológiai előírásokat sorozatosan adják át a gyáraknak és az idén az üzemek nagy részénél már alkalmazni is fogják.

A pamutfonalak minősítésének új, gyors módszere

A textilgyárakban eddig minden újabb tétel pamutfonal érkezésénél mintegy 6 órás vizsgálattal lehetett csak megállapítani a szálak minőségét. A Textilipari Kutató Intézetben különleges készüléket állítottak össze, amelynek segítségével fényhatások alapján percek alatt meg lehet állapítani az elemi szálak érettségi fokát és szilárdságát. A készülék igen olcsó és ebben az évben valamennyi pamutfonodában használják majd.

Nyomott és festett pamutszövetek, modern fehérítési eljárások. R

A nyomott és festett pamutszövetek és a pamutból készült kötöttáruk tartósságának növelésére modern fehérítési eljárást kísérleteztek ki az intézetben. Az új módszer amellett, hogy hófehér szövetet ad, az anyag minőségét sem rontja.

/Folyt.köv./

· M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1954. február 12.

6 óra 30 perc

/Tudósok és kutatók a textilanyagok...folyt./ i Á/Bné/He Li VE

Tartósabbak lesznek a mezőgazdaságban használt ponyvák

A mezőgazdaságban igen sok ponyvát használnak az állami gazdaságok, gépállomások és termelőszövetkezetek. A ponyvák élettartamának növelésére, minőségének javítására és vízhatlanságának biztosítására új impregnálási módszert dolgoztak ki a tudományos kutatók. Ebben az évben már ezzel a módszerrel készülnek a ponyvák. /MTI/

PÁLYÁZAT IPARMŰVÉSZETI AJÁNDÉKTÁRGYAKRA

i -cz/-cz/He -cz P

1954. február 12.

A Képzőművészeti Alap Képesarnoka pályázatot hirdet iparművészeti ajándéktárgyakra. A pályázat célja, hogy iparművészeink, tervezőink olyan művészi színvonalú iparművészeti alkotásokat hozzanak létre, amelyek sokszorosíthatók és a sokszorosítás után sem veszítenek színvonalukból. A pályázatra beküldött alkotások az alábbi témakörökkel foglalkozzanak:

1./ Ajándéktárgyak: dohányzó- és irókészlet, cigarettadoboz, diszdoboz, asztali-lámpa, könyvtámasz, fénykép keret, púder kompakt, bonbonier, szipka, cigarettatálca, könyvborító, varrodoboz, kártyadoboz, stb.

2./ Idényjellegű ajándéktárgyak: üdülőhelyekre emléktárgyak, husvét, télapó, fenyőfa ünnepi ajándéktárgyak, olyanok amelyek balatoni és hegyvidéki üdülőinket, stb. mutatják be. /sportemléktárgyak pl. főiskolai világbajnokság./

3./ Helyi vonatkozású ajándéktárgyak: amelyek új városainkat /Sztálinváros, Tiszalök, Kazincbarcika, Komló stb./ nevezetes városainkat, helységeinket, /Budapest, Pécs, Tihany, Lillafüred, stb./ ábrázolják.

A fenti három kategóriába beküldhető bármilyen iparművészeti, vagy népművészeti jellegű alkotás bármilyen anyagból /fa, csont, fém, cserép, porcellán, textil, műanyag, bőr, üveg stb./

Pályadíjak: 2 db I. díj á/ 1.500.- Ft, 4 db II. díj á/ 1.000.-Ft, 6 db III. díj á/ 800.-Ft, 8 db IV. díj á/ 500.-Ft.

A zsűri által elfogadott, de díjat nem nyert műveket a kereskedelem szükség szerint megvásárolhatja. Egy-egy művész korlátlan számban küldhet be a pályázatra műveket.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1954. február 12. 6 óra 35 perc

/Pályázat...folyt./ i -cz/-cz/He -cz P

A bizottságnak meg nem felelő művek esetén jogában áll egyes díjakat ki nem adni, vagy díjakat megosztani.

A pályázat jelíges. A pályaműveken fel kell tüntetni, hogy melyik kategóriába szánták. A pályaműveket 1954. március 20-ig kell beküldeni a Képzőművészeti Alap Képcsarnok 3. hoz. /Budapest, V. Széputca 5.1/2 emelet./ /MTI/

---

ELŐADÁS RUDNAY GYULA MŰVÉSZETÉRŐL

i -cz/-cz/He P

1954. február 12.

A Szépművészeti Múzeumban Rudnay Gyula Kossuth-díjas festőművész születésének 75. évfordulója alkalmából gyűjteményes kiállítást rendeztek a mester műveiből. A kiállítás dolgozóink széles rétegeiből igen nagy érdeklődést váltott ki. Február 14-én, vasárnap délután 11 órakor Bényi László művészettörténész "Rudnay Gyula művészete" címmel előadást tart a múzeumban. Az előadást tárlatvezetés követi /MTI/

---

MŰSZAKI TUDOMÁNYOS TANÁCSADÓ BIZOTTSÁG ALAKULT A KÁBEL ÉS SODRONYKÖTÉLGYÁRBAN A MINŐSÉG JAVÍTÁSÁRA

i SL/SzE/He Szia P

1954. február 12.

A III. Pártkongresszus tiszteletére

a Kábel- és Sodronykötélgyárban tudományos tanácsadó bizottságot hívtak életre, amelynek feladata a minőség állandó javítása. A bizottságban a gyár főmérnökén és főtechnológusán kívül a laboratóriumok, a TEO és a műszaki osztályok vezetői vesznek részt. A bizottság tagjai állandóan tanulmányozzák a szakma iróaldalmát, elsősorban a szovjet dokumentációt, s ezek alapján a gyár laboratóriumában gyártmányaik technológiájának fejlesztésére új eljárásokat dolgoznak ki. Ha kifogás érkezik a minőség ellen, a hibéokát azonnal megvizsgálják, s új kísérletek alapján javítanak a munkán.

A bizottság legutóbb több javaslatot tett a hazalokat bevonó gumi helyesebb összetételére és a tömlőgépek tökéletesítésére. Ezek alapján már meg is kezdték a gépek átalakítását.

S /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1954. február 12.

6 óra 40 perc

TERE LISZUNK EMELKEDÉSIBEN JELENTŐSEN SEGÍTETT BEMŰNKET A SZOVJET MODSZEREK - ORBÁN JÓZSEF, A KÖBÁNYAI SZERSZÁMGÉPGYÁR FŐMÉRŐKENEK NYILATKOZATA

i Hgy/Sze/PE Szia P

1954. február 12.

A Kőbányai Szerszámgépgyár többi üzemünkkel együtt nagyot fejlődött a felszabadulás óta. Erről nyilatkozott Orbán József, a gyár főmérőke.

- Üzemünk fejlődéséről akkor adhatok igazán szemléltető képet, ha az 1950 óta eltelt idők munkájáról és eredményeiről beszélek. Addig ugyanis az jelentette a fejlődést, hogy újabb és újabb géproncsokat "alakítottunk" ismét gépekké. 1950-ben már új mozgalmak és az egészen újszerű versenyszellem voltak a fejlődés rugói. Ekkor kezdett térni hódítani dolgozóink körében Bikovnak, a kiváló szovjet esztergályosnak gyorsvágó módszere, amely már az első időkben is igen komoly eredményeket hozott.

- Célunk az első perctől kezdve az volt, hogy szereldéink folyamatos alkatrészellátását biztosítsuk. Ehhez jelentett nagy segítséget az új szovjet módszer elterjedése. Az anyagmozgatás útját is szovjet tapasztalatok segítségével sikerült megrövidíteni. Figyelembe véve üzemünk adottságait, átrendeztük gépeinket. A legnehezebb darabok megmunkálását közvetlen a szerelde mellett lévő gépeken végezzük, s így a munkadarabok szállítása kevesebb időt és fáradságot igényel, ami egyidejűleg a termelékenység növekedését is eredményezi.

- Nagy sikereket, igen komoly eredményeket hozott üzemünkben a Nazarova-mozgalom. Komár Antal sztahanovista horizontál-esztergályos az elsők között kötött szocialista szerződést gépe megőrzésére. Gépe azóta is kifogástalan állapotban van, javítás nélkül dolgozik rajta. Ugyanigy Varga István, Kucséra József, Jancsó Géza esztergályosok és társaik is nagy szeretettel opolják a gondjaikra bízott gépeket.

- Elmondhatom még azt is, hogy havonta 1000-1500 forint prémiumot fizetünk ki a szerszámokkal takarékoskodó dolgozók között, ami szintén jelentős eredmények forrása üzemünkben. Mindezt egybevetve az egészséges versenyszellem, - amely az utolsó három év folyamán gyárunkban kialakult - a kezdeményezések, az észszerű technológiai változtatások és főleg a szovjet módszerek segítettek üzemünket ahhoz, hogy termelésünket az 1950 évihez hasonlítva megkétszerezhetjük. Ugyanez idő alatt az egy főre eső termelési érték közel 50 százalékkal növekedett. - fejezte be nyilatkozatát Orbán József, a Kőbányai Szerszámgépgyár főmérőke. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B lo. kiadás

1954.február 12.

11 óra 55 perc

TELJESITIK VÁLLALÁSAIKAT A KISMOTOR ÉS GÉPGYÁR DOLGOZÓI

i Vg/F/Gy NL M 1954.február 12.

A Kismotor és Gépgyár forgácsolóműhelyének dolgozói a pártkongresszusra készülve hármasként tűzték maguk elé. A legjobb esztergályosok, furósok, marósok és köszörűsök jelszava: "Nagyobb teljesítményt selejtmentesen". Vállalták a fiatal munkások patronálását is és ez a mozgalom napról-napra szélesedik az üzemben. Harmadik és legfontosabb célkitűzésük, hogy a forgácsolóműhely jó munkájával hónapról-hónapra gyorsabban és folyamatosabban biztosítsák a szerelde dolgozóinak a megmunkált anyagot.

Beer György sztahanovista marós, aki a kongresszus tiszteletére 200 százalékos teljesítménnyel selejtmentes munkát vállalt, február 1-e óta minden nap háromszoros normát teljesít selejt nélkül. A kiváló sztahanovista ugyanakkor segíti Izinger György fiatal munkást is. Tanácsai nyomán a fiatal marós teljesítménye tíz nap alatt tíz százalékkal növekedett.

Csóka Albert esztergályos, aki ebben a hónapban szintén 300 százalékos selejtmentes átlagot ért el, két ipari tanuló, hídeg Antal és Juhász Mihály oktatását vállalta. El akarja érni, hogy a két tanuló a tényleg végére ne csak a szériagyártásban, hanem az egyedi darabok megmunkálásában is gyakorlott szakember legyen. Dóda János nagyfurós, vállalatának megfelelően 170 százalékos selejtmentes átlaggal dolgozik. Azt is vállalta, hogy Papp László új munkást két hét alatt megtanítsa a nagyfuró kezelésére. 12 napos oktatás után tanítványa már 120 százalékra teljesítette előírányzatát, mégpedig selejt nélkül. Az utóbbi hetek legszebb eredményét Ordas Katalin betanított köszörűs érte el a gépműhelyben. Ordas Katalin átlaga 250 százalék, de legutóbb selejtmentesen 420 százalékra teljesítette napi előírányzatát.

A forgácsolóműhely dolgozóinak nagyszerű versenye máris hathatósan segíti a szerelde munkáját. Ha a forgácsolók továbbra is így teljesítik ígéretüket, a szerelde is egyenletesen teljesítheti majd terveit, s véglegesen megszűnhet a hővégi hajrá./MTI/

---

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1954. február 12.

13 óra 10 perc

AZ ORSZÁGOS ENERGIAGAZDÁLKODÁSI KONFERENCIA MÁSODIK NAPJA

t TP/F/Gy NL M 1954. február 12.

Pénteken reggel a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége székházának nagytermében folytatták tanácskozásukat az országos energiagazdálkodási konferencia résztvevői, iparunk és tudományos életünk legjobb energiagazdálkodási szakemberei.

Forgó László Kossuth-díjas, a Hőtechnikai Tervező Iroda osztályvezetője vetítettképes előadás keretében ismertette a konferencia résztvevőivel azokat az eljárásokat, melyekkel az ipartelepek energiagazdálkodását a beruházások legcélszerűbb felhasználásával megjavíthatják.

Havas Béla, a Villamoshálózat Fejlesztő és Tervező Iroda osztályvezetője ismertette ezután azokat a módszereket, amelyekkel ipari üzemünk a legnagyobb villamosenergiafogyasztás óráiban, tehát csúcsidekben csökkenthetik villamosenergiafogyasztásukat. Ezek révén lehetővé válik, hogy a háztartások részére több villamosenergia jusson.

Anesini Andor, a Hőtechnikai Tervező Iroda főmérnöke beszámolójában arról beszélt, hogy a termelő üzemek energetikusai miként takaríthatnak meg a technológia jobb megszervezésével, a felhasznált energia pontos mérésével, ellenőrzésével energiát. Különösen nagy megtakarítást érhetnek el a szénfelhasználás terén vagy a szénből származó más energiák, gőz, gáz, sűrített levegő felhasználásával kapcsolatban. Üzemünk energetikusainak legfontosabb feladata a villamosenergia-takarékosság. Az üzemi energetikusok nagyszerű eredményeket érhetnek el, ha figyelembe veszik a dolgozók kezdeményezéseit és ennek alapján arra törekednek, hogy a helyi lehetőségeket a legmesszebbmenően kihasználva járuljanak hozzá az energia gazdaságosabb felhasználásáért folytatott harchoz.

/Folyt.köv./

FEBRUÁR 23-ÁN JÁTÉK- ÉS KULTURCIKK-ANKÉTOT RENDEZ A SZÖVOSZ CEGLÉDEN

i Ar/B/Gy M VE 1954. február 12.

A falu bőséges árullatásában egyre nagyobb feladat vár a földművesszövetkezetekre. A mezőgazdasági termelést elősegítő gépek és anyagok, valamint közszükségleti cikkek mellett a földművesszövetkezeti boltokban az eddiginél nagyobb mértékben árusítanak játékot és különböző kulturcikkeket. A dolgozó parasztság megnövekedett igényeinek kielégítése érdekében a Szövetkezetek Országos Szövetsége Cegléden február 23-án ankétot rendez, amelyen anyák, pedagógusok, óvónők, játék- és kulturcikkeket termelő vállalatok, az ipar és kereskedelem képviselői megbeszélnek, milyen játékokra és kulturcikkekre van szüksége a falunak.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1954. február 12.

13 óra 10 perc

/Február 23-án...folyt./ i AR/B/Gy Mi VE

A ceglédi földművesszövetkezet kisáruházában február 18-tól 28-ig játék- és kultúrcikk-kiállítást rendeznek. A kiállításon bel- és külföldi gyártmányú játékokat, fotó-, optikai cikkeket, zenegépeket, hangszereket, nagytípusú rádiókat, órát, divatkeszereket, különböző dísz- és ajándéktárgyakat láthatnak és vásárolhatnak a dolgozók. Bemutatták olyan játékok és kultúrcikkek mintapéldányait is, amelyeket az ipar eddig még nem gyártott, de tervbevétték a készítésüket. A földművesszövetkezeti kisáruház dolgozói összegyűjtik a látogatók véleményét a kiállított tárgyakról. A tapasztalatokat az ankéton megvitatják s így a falusi dolgozók ezreinek a véleményét tolmacsolják az illetékeseknek./MTI/

---

A SOMOGYCSICSÓI "BÉKEBÁSTYA" TERMELŐSZÖVETKEZET 240 HOLDJA MENTESÜL A TERMÉNYBEADÁS, 210 HOLDJA PEDIG AZ ÁLLATI TERMÉKEK BEADÁSA ALÓL A SZERZŐDÉSES TERMELÉS ALAPJÁN

Vid Gy Mi VE 1954. február 12.

A somogyicsói "békebástya" tsz az elmúlt évben is termelt ipari növényeket. A szövetkezet dolgozói kiszámították, hogy ha az idén csak a tavalyihoz mértén termelnek is, a jelenlegi árak és kedvezmények mellett többszáz ezer forinttal lehetnek gazdagabbak.

El is határozták, hogy körülbelül 1000 holdas határukban az idén 50 holdon édes csillagfürtöt, 10 holdon olajlent, 25 holdon tavaszbükkönyt, 40 holdon heterozis kukoricát, 40 holdon szöszbükkönyt és 40 holdon biborherét termelnek. A Somogy megyei Magtermelő Vállalattal már meg is kötötték a szerződést.

Ugy számolnak, csak ha közepes termést takarítanak is be, az idén megközelítően 200.000 forint bevételt jelent számukra az ipari növények termesztése és a 40 hold heterozis kukoricáért, szokványminőségű másfél szerezét kapják vissza, ami 4 vagonnal gyarapítja kukoricakészletüket. Ebből közel 60 süldőt hizlalhatnak fel másfél mázsára, tehát szinte semmibe sem kerül a hizlalás a szövetkezetnek. Terménybeadás alól mentesül 240 hold, 210 pedig állati termékek beadása alól. Ez azt jelenti, hogy közel 300 mázsa búzával és 18 mázsa hussal kevesebbet kell beadni./MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1954. február 12.

13 óra 15 perc

ÉPÍTKEZÉSEK AZ ALFÖLDI TERMELŐSZÖVETKEZETEK BEN

6 Vid SJ/B/Gy Mi VE 1954. február 12.

Az alföldi termelőszövetkezetek számára különösen fontos, hogy állandóan fejlesszék állatállományukat. Ezért gondoskodniuk kell új istálló, fiastatók, hodályok építéséről. Hajdu megye termelőszövetkezetei 1953. évi építési tervüket több mint 150 százalékra teljesítették. Jórészt saját erejükből több mint 32 millió forint értékű különböző épületet emeltek, amelyek legnagyobb része állattartásra szolgál. A megye termelőszövetkezeteiben 3857 szarvasmarha részére készült istálló a múlt évben. Az elkészült juhodályok férőhelyeinek száma 34.280, a baromfiólaké pedig több mint 40.000. Az újonnan épült sertésfiastatókban egyszerre 1793 kocát fiasztathatnak. Idén újabb jelentős építkezések kezdődtek. A gyöngyösi "Lenin" tsz-ben egy százférőhelyes szarvasmarhaistálló alapja már kész és még februárban felhúzzák a falakat. A nádudvari "Vörös Csillag" termelőszövetkezet a napokban kezdi meg egy ugyancsak 100 férőhelyes istálló építését.

Csongrád megyében is jelentős építkezésekre tettek meg az előkészületeket. A csongrádi járásban sok a szikes terület, ezért főleg a juhállományt növelik. A közelmúltban készült el a sövényházi és felgyői "Petőfi", valamint a csongrádi "Vörös Csillag" termelőszövetkezet egyenként 300 férőhelyes juhodálya.

A rendkívül hideg idő hátráltatta ugyan az építkezéseket, a munka azonban nem állt meg. Az újszentiványi "Szabad Föld" tsz 50 férőhelyes tehénistállót és sertésfiastatót épít és most az állított a helyszínre 150.000 téglát.

Az országos híri szentesi "Felszabadulás" tsz tagsága a pártkongresszus tiszteletére vállalta, hogy április 10-ig egymillió téglához elegendő földet termel ki. Eddig több mint 1700 köbméter földet készítettek elő a szénporos tégláégetéshez, ami körülbelül 800.000 téglához elegendő. A tsz ácsbrigádja szalma-prést készített, amellyel az istálló hőszigetelésére rizsszalmapallót készítenek. A szalmapallóból ezer négyzetméter már el is készült.

Mivel a megyében nádállókészítéshez nincs elegendő anyag, a megyei tanács felvette a kapcsolatot a Bács megyei Orgovány község "Alkotmány" termelőszövetkezetével és 4000 négyzetméter nádállót rendelt. Az orgoványiak már szállítják a nádállókat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1954. február 12.

13 óra 40 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Gy M A Meteorológiai Intézet jelenti február 12-én, péntek délben:

Napközben gyenge olvadás

Az Atlanti-óceán felől egymásután érkező ciklonok enyhe légtömegeket szállítanak Nyugat- és Közép-Európa fölé, ennek következtében az említett területeken tovább enyhült az idő. Szárazföldünk keleti felében azonban tovább tartanak az erős fagyok.

Hazánkban esütőrtökön erősen felhős volt az ég és főleg a Dunántúlon és az északi megyékben több helyen hullott kisebb esapadék. Mennyisége a 2 mm-t sehol sem haladta meg. Napközben a hőmérséklet Pápán plusz 2, Nagykanizsán és Békéscsabán plusz 1, másutt 0 - minusz 4 fókig emelkedett. Ma reggelre általában minusz 3 - minusz 6, Mosonmagyaróvárott és Nyiregyházán minusz 7, Turkeven minusz 8 fókig hűlt le a levegő. Budapesten esütőrtökön a hőmérséklet napi középértéke 0,2 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4,4 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet plusz 1 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Erősen felhős idő, több helyen havazás, havaseső, eső. Helyenként párásság vagy köd. Mérsékelt keleti-délkeleti szél. Az éjszakai hőmérséklet alig változik, napközben gyenge olvadás. Várható hőmérsékleti értékek szombaton reggel: minusz 4 - minusz 7, délben 0 - plusz 3 fok között.

x x x

D A fűtés alepjául szolgáló várható középhőmérséklet szombaton minusz 1 - minusz 4 fok között lesz. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1954. február 12.

13 ór. 5perc

ÜZEMKÉSZ GÉPEKKEL A TAVASZI MUNKÁK SIKERÉRT

ö. Vid SJ/B/Gy K<sub>2</sub> M<sub>1</sub> M 1954. február 12.

Közeledik a téli gépjavítás befejezésének határideje. Az idő sürget, hiszen már várható az olvadás és nemsokára meg lehet kezdeni majd a tavaszi munkákat.

Ujabb gépállomások fejezték be a téli gépjavítást

Az elmúlt napokban érkezett a jelentés Zala megyéből, hogy a megye minden gépállomásán kijavították már a tavaszi munkához szükséges traktorokat, ekéket, boronákat és egyéb mezőgazdasági gépeket. Borsod megyében az ujcsanálói, alsómérői és tiszadorognai gépállomás után most újabb három - a taktaharkányi, a baktakéki és sárospataki - is befejezte a gépjavítást. A sikeres munkát annak köszönhetik, hogy patronálói üzemek: a Miskolci Járműjavító Vállalat, a sárospataki fűtőház, illetve a Lenin Kohászati Művek messzemenő műszaki támogatást nyújtottak. Az üzemek a műszaki segítség mellett megtanították a traktorosokat és szerelőket a munka jobb megszervezésére, a munkaidő észszerűbb kihasználására, a gépállomások vezetőit pedig a helyes tervfelbontásra.

A gépjavításban egyébként elmaradó Heves megyéből is megérkezett már az első hír a gépjavítás befejezéséről: a boconádi gépállomáson a selypi cukorgyár dolgozóinak segítségével végeztek ezzel a fontos munkával.

Az üzemi munkások felbecsülhetetlen segítsége

A téli gépjavításban mutatkozó elmaradás felszámolásához felbecsülhetetlen segítséget nyújtottak és nyújtanak az üzemek dolgozói. A nyírtéti gépállomáson például igen lassan, v. utatottan indult meg ez a munka. Alkatrészük sem volt, szakember-hiánnyal is küzdtek. Február 4-én egy gépekkel és alkatrészekkel megrakott teherautó érkezett a gépállomásra. Az egyik budapesti gyár 13 szakmunkása jött el, hogy segítsen a traktorosoknak. Értékes gépeket hoztak magukkal, többek között egy új esztergapatot és furógépet, ezenkívül szerszámokat és alkatrészeket, így számos csapágyat, szerelőkulcsot, reszelőt, valamint csavarokat, furókat, esztergákókat. Az ipari munkások vállalták, hogy február 18-ig 11 furógépet kijavítsanak. Eddig 4 erógépet javítottak meg, 5 erógépet pedig már csak össze kell szerelni. A gyár dolgozói közben rendszeresen oktatják a traktorosokat. Minden előfeltétel megvan, hogy segítségével a gépállomáson február 20-ra befejezzék a gépjavítást.

/Folyt.köv./

Ko



/Üzenkész gépekkel...1.folyt./ ö Vid SJ/B/Gy K, Mi M

A szegedi 11. számú Autójavító Vállalat dolgozói a kiskundorozsmai gépállomást patronálják. Tóth Ferenc főművezető irányításával két kombajn motorját javították már ki. Most két traktor nagyjavításán dolgoznak. Emellett a vállalat legjobb szerelői a harmadik pártkongresszus tiszteletére megígérték, hogy átadják tapasztalataikat a gépállomás dolgozóinak. Szilágyi Antal, az üzem legjobb vaseszt-ergályosa, aki régebben maga is traktorvezető volt, már egy hete minden nap kijár a gépállomásra. Hamar összabarátkozott a traktorosokkal és a melléte dolgozó Ördögh Istvánt az eszt-ergályos szakma több fogására megtanította már.

A nemesvámosi fiatalok 7 nappal előbbrehozzák a gépjavítási határidőt

A gépállomások DISz-szervezeteiben nagy visszhangot váltott ki az érdi gépállomás fiataljainak versenyfelhívása. Több helyen az ifjú traktorosok végzik a legjobban a gépjavítási munkát. A nemesvámosi gépállomás dolgozóinak több mint fele DISz-tag. Csütörtökön reggel röpgyűlést tartottak és csatlakoztak az érdi fiatalok felhívásához. Elhatározták, hogy hét nappal a határidő előtt befejezik a téli gépjavítást.

Ángyán József öttegű erőgépjavító DISz-brigádja csütörtökön délelőtt 10 órára befejezte nyolc erőgép javítását, ezzel teljesítette a kongresszusi felajánlását. A brigád tagjai a röpgyűlésen szavukat adták, hogy február 18-ig még egy tárcsát és három magtakaró fogast javítanak ki terven felül és a hegesztésnél is segítenek. Az ifjú traktorosok nagy örömmel fogadták a gépállomás új mérnökét, Tóth Józsefet, aki maga is DISz-tag és már csütörtök reggel résztvett a fiatalok röpgyűlésén.

Fejér megyében kijavították a traktorosok ellátásában mutatkozó hibákat - Megjavult a munka

A Fejér megyei gépállomások országos viszonylatban elmaradtak a gépjavítással. A megye 22 gépállomása közül eddig csak a rácalmási javította ki a tavaszi munkákhoz szükséges gépeket. A patronáló üzemek segítsége azonban már itt is mutatkozik, egymás után készülnek el a rozog alkatrészek, amelyek hiánya miatt eddig az egyébként kész gépeket nem lehetett összeszerelni. A munkások segítsége mellett nagyobb lendületet adott a gépjavításnak az is, hogy kijavították a dolgozók ellátásában eddig elkövetett hibákat.

/Folyt.köv./

B 17. kiadás

1954. február 12.

14 óra 15 perc

/Üzenkész gépekkel...2.folyt / ö Vid SJ/B/Gy Ká Mi M

Jelentősen megjavították a dolgozók munkakörülményeit. Most már minden gépállomáson naponta van meleg étel. A dolgozók fűtött műhelyekben végzik a gépjavitást. A megyei gépállomási igazgatóság azt is belátta, hogy nem helyes, ha mindenben a patronálók segítségére támaszkodik, ezért maga is segítette a jobb anyag- és alkatrész-ellátást azzal, hogy minden gépállomáson felmérte a készleteket és a szükségletek szerint csoportosította. /MTI/

---

MEZŐKÖVESDEN FELLENDÜL A SZARVASMARHA TENYÉSZTÉS

i Vid Gy Ká Mi M 1954. február 12.

Nem is olyan régen még fejlett, nagyarányú szarvasmarhatenyésztés volt Mezőkövesden. A nyomásos gazdálkodással parlagon hagyott földek és a vetésre nem használt szikések jó legelőt adtak a szarvasmarháknak. Később azonban feltörték a legelőket, s ahogy fogyott a legelő - úgy fogyott a szarvasmarhaállomány is.

Az állomány fejlesztésére nem fordítottak kellő gondot az elmúlt években sem. Azelőtt egy-egy gazdának hat-nyolc szarvasmarhája is állt az istállóban - most legfeljebb kettő akad. A legelők nyolc-tizenöt kilométerre vannak, nem szívesen hajtják ki oda az állatokot, az aszályos években nehéz volt a takarmányozás.

A párt és a kormány mezőgazdaságfejlesztési határozata után összeültek Mezőkövesd legjobb gazdái, hogy megbeszéljék a tennivalókat. A legeltetési bizottság vállalta: a meglévő mintegy négyszáz holdas legelőt fűvetéssel megjavítják. Szakaszosan legeltetnek, amivel a legelőterület hozamát majd kétszeresére emelik. Megállapodást kötöttek a szomszédos községekkel - elsősorban Szentistvánnal hogy hosszabb időre bérbe vesznek nagyobb legelőterületet. Rendbehozzák a kutakat, a gazdák között népszerűsítik a silóépítést,

A mezőkövesdi gazdák körében újra nagy az érdeklődés a szarvasmarhatenyésztés iránt. Ezt bizonyítja, hogy körülbelül száz gazda jelentette be: februárban törzskönyveztetni akarta állatát. A tervek szerint a szarvasmarhaállományt már ebben az évben saját tenyésztésből több mint husz százalékkal növelik. /MTI/

---

B 18. kiadás 1954. február 12.

14 óra 45 perc

NÉGY MEGYE MEZŐGAZDASÁGI SZAKEMBEREINEK TANÁCSKOZÁSA KESZTHELYEN  
A TUDOMÁNY ÉS A GYAKORLAT KAPCSOLATÁRÓL

i Vid Gy K., Mi M 1954. február 12.

A Keszthelyi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben a négy megye: Zala, Somogy, Veszprém és Vas - közigazgatásában dolgozó mezőgazdasági szakemberek a napokban tanácskozásra gyűltek össze, hogy az intézet tudományos munkatársaival együtt megbeszéljék a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának szorosabbra fűzésében előttük álló feladatokat.

Belák Sándor, a kísérleti intézet igazgatója bevezetőben beszámolt arról, hogy az intézetet rövidesen tájéztette fejlesztik, ami azt jelenti, hogy a jövőben a négy megye minden jellegzetes mezőgazdasági problémájának tudományos megoldása a keszthelyi kutatók feladata lesz, és az eddiginél sokkal több segítséget adhatnak a gyakorlati munkához.

Ezután az intézet kertészeti, növénytenyésztési és állattenyésztési osztályainak vezetői ismertették a máris hasznosítható eredményeket.

Jeszenszky Árpád kertészeti osztályvezető elmondta, hogy már négy éve foglalkoznak az olasz rizling borszőlő szelektálásával. A kísérleti táblák holdankénti termésátlaga 1953-ban 41,4 hektoliter volt. Ezekben a területeken a szőlőt lejtőre keresztben művelik, a talajviz nem fut le a völgyekbe, nem sodorja magával a tápanyag termőtalajt. A bakhátról lefutó felesleges vizet kövezett csatornán ciszternákba vezetik. Ily módon 1953-ban több mint 1700 hektoliter vizet fogtak fel.

Belák Sándor a balatonkörnyéki láptalajok hasznosításáról számolt be. Elmondta, hogy hároméves kísérleteik alapján megfelelő vízrendezési, trágyázási és agrotechnikai módszerekkel a láptalajokon az ásványi talajokéhoz képest 3-4-szerannyi termés is elérhető.

A hozzászólások során Csonka István, a zalaegerszegi járás főagronómusa arról beszélt, hogy a gazdák igen érdeklődnek a cukorgyári mészszap iránt, amellyel savanyú talajaikat akarják megjavítani. Kérésüket a járási tanácsnál jelentették be. Ott azonban nem tudták, kihez forduljanak, hiszen ki kell dolgozni: mennyi műtrágya és mész kell a talajba, hogy a termésátlagot fokozzák. A kísérleti intézet bizonyára segítségkre lesz abban, hogy a talajminták alapján kidolgozzák a megfelelő módszert. A többi felszólalás is mind azt bizonyította, hogy még a tavasz beállta előtt sokféle problémára várnak megoldást a négy megye mezőgazdaságának dolgozói, vezetői. A kísérleti intézet kutatói ezt a segítséget meg is ígérték./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1954. február 12.

15 óra 15 perc

A KOMLÓI LAKÁSOK GYORSABB ÉPÍTÉSÉRT

Vid Gy Sz Mr 1954. február 12.

Enyhül az idő, fokozódik az építők munkalendülete. A komló-kenderföldi lakásépítkezéseken Bukta Mihály és Kertész István brigádvezetők csoportjaikkal két 12 lakásos kockaházon pénteken reggel nagy munkakadéval végezték a még hátralévő befejező munkákat, hogy a III. pártkongresszusra tett felajánlásukat teljesítsék. Gyors ütemben falazták a pince rekeszeit. Ugyanakkor a festők már a földszinten mázolták, hengerezték. Az aránylag enyhébb időjárás ellenére is a homokot földbefektetéssel csökgyóval melegítik, a habarcsot meleg vízzel keverik. Munkahelyeikre kokszkosarakat állítottak be, de amikor a koksz elfogyott, a fűtést akkor sem hagyták abba.

Az egyik 12 lakásos házat már szombatra befejezik és a másik épületet is rövidesen átadják./MTI/

ÉRTELMI SÉGI NAGYGYŰLÉS SZOLNOKON

Vid HM Bc Gy Ni VE 1954. február 12.

Csütörtökön este Szolnokon a Társadalom- és Természet-tudományi Ismeretterjesztő Társulat értelmiségi nagygyűlést rendezett, Bene Zoltán főorvos, országgyűlési képviselő beszédében vázolta a párt- és kormányhatározatok végrehajtásában az értelmiségre váró feladatokat. Elmondotta, hogy a kormányprograma megjelenése óta Szolnok és a megye orvosi szocialista vállalás alapján kisebb csoportokban gépállomásokat, állami gazdaságokat, termelőszövetkezeteket keresnek fel és elősegítik egészségügyi ellátottságuk javítását.

M. Harcos György főorvos arról számolt le, hogy rövid idő alatt 8 községben szervezték meg az anya- és csecsemővédelmi tanácsadást. Három járásban mozgó szakorvosi szolgálatot létesítettek./MTI/

TÖBB HÓNAP HE LYETT ALIG HÁROM HÉT ALA DRA JAVITOTTÁK KI A NOVEMBER 7 ERŐMŰ 3. számú turbináját

Vid Gy KL M 1954. február 12.

Január 23-án ki kellett kapcsolni a termelésből a November 7. Erőmű 3. számú turbináját. A forgórészben lévő, úgynevezett Curtis-kérről ugyanis néhány lapátocska letört, s ezek a darabok komoly sérüléseket okoztak a gépóriás belsejében. A hiba olyanmértvű volt, hogy javítása a szokásos módon több hónapig tartott volna.

Az erőmű vezetői, a szakemberek összejáltak és olyan megoldást kerestek, amellyel a gépet sokkal hamarabb újra a termelésbe lehet állítani. Az idő sürgetett. A csehszlovák turbinaszere lők vezetője, Myska Ottokár Prágába utazott. Csakhamar telefonált Várpalotára: a turbinát készítő gyárban vannak olyan alkatrészek, amelyekkel pótolni lehet a gép sérült részeit.

A gépet Várpalotáról, az alkatrészeket Prágából kellett Budapestre, a Láng-gyárba szállítani, ahol a javítást el tudják végezni. A gép forgórészét gyorsított tehervonattal indították utnak Budapest felé. Az alkatrészeket repülőgépen hozták Prágából. A Láng-gyárban különböző erőművek szakmunkásaiból brigád alakult, hogy a gépet minél gyorsabban helyrehozzák. Gyuricza László, Dudás Ferenc Láng-gyári dolgozók, Budai Károly és Szerdahelyi Károly, a tatabányai, Horváth Béla, a kelenföldi erőmű dolgozói és több más szerelő magyszerű áldozatos munkát végzett a javításban.

Február 10-én már Várpalotán volt a helyreállított turbinaforgórész. A többi most már az ottani csehszlovák és magyar szerelőknél állt. A várpalotaiak is olvasták, hogy február 15-én érvénybe lép az új villamosenergiagazdálkodási rendszer, s ennek teljesítéséhez a 3. számú turbinára is szükség van. Eredetileg úgy tervezték, hogy február 15-én reggel kapcsolják be a termelésbe a gépet. Az Albrecht-csoport és Myska Ottokár vezetésével a csehszlovák szerelők azonban 24 óra alatt csütörtökön délután összeállították a megjavított turbinát. Megszületett a győzelem: a többhónapos javítási időt így három hétnél is kevesebb időre csökkentette a csehszlovák és magyar szakmunkások lelkes munkája.

Elérkezett a nagy pillanat: csütörtökön délután gőzt eresztettek a turbinába, este nyolc órakor pedig már terhelést is adtak rá. Pénteken fokozatosan növelték a turbina terhelését és az esti esucesidőtől kezdve újra zavartalanul dolgozhat a 3. számú 12000 kW turbina. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1954. február 12.

10  
17 óra perc

UJ, 20 TANTERMES ÁLTALÁNOS ISKOLA ÍPÜL SZEKSZÁRDON

Vid -cz /Gy Ni Mr 1954. február 12.

A felszabadulás előtti évekhez viszonyítva Szekszárdon az általános iskolai tanulók száma mintegy 25 százalékkal növekedett. Szűkké váltak a meglévő iskolák, s a legtöbb helyen délelőtt, délután egyaránt folyik a tanítás.

Az idén új, 20 tantermes iskola építését kezdi meg Szekszárdon. Az új iskola a város ugynevezett előhegyi részén, a Kadar utcában épül. A tervezésnél különös figyelmet fordítottak arra, hogy az új épület szervesen beilleszkedjék Szekszárd városképébe. Szekszárdnak szép építészeti hagyományai vannak, melyek közül legjellegzetesebb a régi vármegyeháza. Az új szekszárdi iskolát ennek szellemében építik: oszlopokkal kiképzett főbejárata, az épület külső és belső kiépítése a magyar klasszicista építészeti legszebb hagyományaira emlékeztet.

A többmillió forintos beruházással készülő új szekszárdi iskola tervei már teljesen elkészültek, s építését a tavaszi hónapokban kezdi meg. A tervek szerint az idén 10 tantermes földszinti része készül el, mintegy 2 millió forintos költséggel, míg az épület emeletes részét a jövő év folyamán fejezik be. az egész épület, a tervek szerint mintegy 5 millió forintba kerül. /MTI/

---  
BŐVÜL A KERESKEDELMI HÁLÓZAT, NAGYOBB AZ ÁRUVALASZTÉK VESZPRÉM MEGYÉBEN

Vid Gy Sz VE 1954. február 12.

Veszprém megyében már az idén három bányászkozségben - Padragon, Halimbán és Herenden - nyílt új népbolt, amelyet bőségesen felszereltek élelmiszerekkel, textiláruval, cipővel és mindenféle iparcikkkel. Nagy könnyítés ez a bányászkozségek lakóinak, mert Halimbán például mindössze egy kis üzlet volt, s ha valaki bakancsot, háztartási vagy egyéb iparcikket akart vásárolni, 10-14 kilométerre kellett elmennie érte. Most az újonnan nyílt üzletekben élelmiszerekből, ruhából, háztartási és sok másféle iparcikkből is bő választék van.

Új üzletek nyílnak Veszprémben, a megye székhelyén is. Még februárban megkezdik egy épület átalakítását, amelyben kétműszakos élelmiszer-népbolt lesz. A "Szivárvány" áruház kezelésében a hónap közepéig létrehozzák a város második szakosított cipőboltját. Február 15-én megnyílik Veszprém első szakosított kalap-sapka üzlete.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1954. február 12.

17 óra<sup>10</sup> perc

/Bővül a kereskedelmi hálózat...folyt./ Vid Sz VE

A megye kereskedelmi szerveihez a múlt év végén sok panasz érkezett a vásárlóközönségtől, azért, mert a kiskereskedelmi vállalatok nem gondoskodnak az élelmiszerek bő választékáról. A panaszok kivizsgálása óta az utóbbi hetekben nagyobb a töltelékfélék és a húsrak választéka. Most mintegy 20-22 féle húsrak és töltelékfélék kapható a decemberi 10-12 félével szemben. /MTI/

/Országos energiagazdálkodási... 1.folyt./ t TP/Gy NL Mr

Dr. Perédi Károly, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese felszólalásában elmondotta, hogy az Országos Tervhivatal és a nehézipari minisztérium az elmúlt évben az energiagazdálkodással kapcsolatos intézkedések során nem támaszkodtak megfelelően az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesületre. A jövőben sokkal inkább igénybe kell vennünk az Egyesület Munkáját.

- Az elmúlt év során igyekeztünk először a tervgazdálkodásba az energiagazdálkodást szervezeten beilleszteni, - mondotta. - Most már biztosítjuk a megfelelő anyagi alapot a szakemberek díjazására, a villamoshálózatok további fejlesztésére. Nemcsak az eddigi hibákat kellett azonban felszámolnunk, hanem az energiagazdálkodás mellett az anyaggal való helyes gazdálkodásra is gondolnunk kellett.

A múlt évben a lakosság részéről a szén minősége ellen panaszok merültek fel. A kormányintézkedések ezeket a hibákat részben megszüntették és jóminőségű, például borsodi darabos szenet juttattunk háztartási célokra. A lakosság, illetve a háztartások gázszolgáltatási kérdésének megoldása sem volt könnyű feladat. A brikettgyártást is fokozni kellett. Ennek eredménye, hogy 1954-ben a lakosság részére 30 százalékkal több brikettet tudunk biztosítani, mint tavaly.

Hatásos intézkedéseket kellett hoznunk a bányászatban a szén portalanító berendezések fokozott üzembeállítására. Ugyanakkor nagy feladat volt iparunkban a pakuratüzelés lehetőségeinek biztosítása. Ezirányban kohászati üzemekben is sikeres kísérleteket folytattunk. A MÁV részére is biztosítottunk nagymennyiségű fűtőolajat és így sok szenet tudunk megtakarítani. Most intézkedéseket dolgozunk ki további szénosztályozók munkábaállítására. A jövőben az energetikusok, ha hasznos javaslatokat dolgoznak ki, amelyek a nehézipari minisztérium és az Országos Tervhivatal elbírálása alapján megvalósíthatók, jutalmat kapnak.

/Folyt.köv./

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1954. február 12.

17 óra 15 perc

/Országos Energiagazdálkodási...2.folyt/ t TP /Gy NL Mr

Dr. Perédi Károly ezután elmondotta, hogy ebben a negyed-  
évfben különböző energiagazdálkodási intézkedésekkel 200.000 tonna  
szénnek akarnak megtakarítani. Ebben a nagy munkában résztvevők részé-  
re 1 millió forint prémiumot tűztek ki. Kormányzatunk az elmúlt  
negyedévfben is 1 millió forint prémiumot biztosított ilyen jellegű  
munkára. Befejező szavaiban arra kérte a konferencia résztvevőit,  
hogy jó javaslataikkal, áldozatos munkájukkal támogassák kormányza-  
tunkat a nagy feladatok megoldásában.

Ezután Csorba István Kossuth-díjas, a bánhidai erőmű  
sztahanovista fűtője szólalt fel:

- Innen, az Országos Energiagazdálkodási Konferenciáról  
fordulok hívó szóval az ország összes kazánfűtőjéhez, - mondotta -  
és kérem, tekintsék szívügyüknek a szénrel és egyéb fűtőanyagokkal  
való takarékoskodást, ennek érdekében igyekezzenek szakmai tudá-  
sukat gyarapítani. Az lesz közülünk az ország legjobb fűtője, aki  
a rendelkezésre álló tüzelőanyagból a legtöbb energiát adja az  
országnak.

A Kossuth-díjas fűtő után Szabó Ferenc, a mátrai erőmű  
fűtője arra kérte az erőművek tervezésével foglalkozó műszakiakat,  
hogy minden esetben kérjék ki a gyakorlati emberek véleményét, javas-  
latát, mert ez is sokat segíthet a munka megjavításában.

Sok hozzászólás következett, majd az országos energia-  
gazdálkodási konferencia befejezte tanácskozását. A tanácskozás után  
az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület közgyűlésére került sor,  
ahol a konferencián és a közgyűlésen elhangzott javaslatok alapján  
az energiszolgáltatás megjavítása érdekében határozati javaslatot  
dolgoztak ki. /MTI/

---

A TUDOMÁNYOS MINŐSÍTŐ BIZOTTSÁG KÖZLI,

k MTA Bc Gy P 1954. február 12.

hogy Filipp Géza "Neuroendokrin rendszer és anaphylaxia" című kandi-  
dátusi értekezésének nyilvános vitája február 26-án délután 4 óra-  
kor lesz az I. számú belgyógyászati klinika előadótermében /VIII.  
Korányi Sándor-u. 2/a./ Az értekezés opponensei: Julesz Miklós és  
Karádi István, az orvostudományok kandidátusai.

Az értekezés megtekinthető a Magyar Tudományos Akadémia  
és a Budapesti Orvostudományi Egyetem könyvtárában.

A nyilvános vitában minden jelenlevő részt vehet. /MTI/

---

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1954. február 12.

18 óra 15 perc

SZOBROT KAPOTT EÖTVÖS LORÁND A NEVET VISELŐ TUDOMÁNY EGYESÜLETEN

t Sr/tot/PE Ni Mr

1954. február 12.

Az Eötvös Loránd Tudomány Egyetem központi épületének előcsarnokában pénteken az egyetem professzorai, oktatói, dolgozói és hallgatói előtt Tamás Lajos rektor leleplezte Eötvös Loránd mellszobrát halálának 35. évfordulója alkalmából, Csiszér János szobrászművész alkotását.

Tamás Lajos ünnepi beszédben méltatta Eötvös Loránd tudományos munkásságát. /MTI/

---

SAJTÓTÁJÉKOZTATÓ A FŐVÁROS KÖZLEKEDÉSÉRŐL ÉS A KÖZZSZOLGÁLTATÁS KÉRDÉSEIRŐL

t gyr/VT/Szné/PE Sz VE

1954. február 12.

Szili Géza, a Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese pénteken sajtótájékoztatón ismertette a budapesti közlekedés, valamint a közzszolgáltatások jelenlegi helyzetét. Beszélt azokról az intézkedésekről és beruházásokról, amelyek javítják mind a városi közlekedést, mind pedig a közzszolgáltatásokat.

Kiemelte, milyen heroikus küzdelmet vívtak a gázzszolgáltatás és a közzszisztaság dolgozói, hogy megszüntessék az időjárás okozta átmeneti zavarokat. Rámutatott, hogy a közlekedésben fennálló nehézségeket erősen fokozta a fővárosra zúdult rendkívül nagy mennyiségű hóörmög. Több autóbusz a hóbuckákon, a jeges utakon elromlott és így 150 kocsit ki kellett vonni a forgalomból. Hiba, hogy nincs elég alkatrész az autóbuszok kijavításához. A kohó- és gépipari minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint az Országos Tervhivatal közös segítségére lenne szükség, hogy az illetékes vállalatok az autóbuszokhoz szükséges alkatrészeket mielőbb legyártásák és a 150 autóbusz ismét közlekedhessen.

Hangsúlyozta ezután, hogy az ezévre tervezett újabb beruházások megvalósításával javul a fővárosi közlekedés. A kétszáz új autóbuzson, száz trolibuszon kívül ötven taxit és előreláthatólag ötven villamos pótkocsit is kap az idén a főváros. Az új közlekedési eszközökkel részben a meglévő járatokat sűrítik, részben kieserélik a régi típusu kocsikat és új járatokat is indítanak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1954. február 12.

18 óra 45 perc

/Sajtótájékoztató. . . folyt./ t gyr/VT/Szné/PE Sz VE

Szili Géza a továbbiakban a víz- és gázszolgáltatás nehézségeit ismertette. Ez nemcsak azért került most előtérbe, mert ezen a téren zökkenők voltak, hanem a mennyiség emelésével egyidejűleg a gáz minőségét is javítani akarják.

1953-ban 29 millió köbméterrel több gázt adott a Fővárosi Gázszolgáltató Vállalat, mint 1952-ben. A gázcsőhálózat Budapest területén 1953-ban 38 kilométerrel növekedett. 5776 új fogyasztót kapcsolnak be a hálózatba. 1954-ben javul a gázszolgáltatás is. Korszerűsítik az óbudai távnyomó berendezést, bővítik a nyomó- és távcső hálózatot. Mindennek eredményeként mintegy tízezer új gázfogyasztót kapcsolnak be ezévben a hálózatba.

A szokatlan kemény tél megnehezítette a vízszolgáltatást. Hozzájárult ehhez az is, hogy a Duna vízállása évtizedek óta nem volt olyan alacsony, mint a múlt év decemberében és a hideg miatt a kutak vízhozama is csökkent. Ugyanekkor állandóan nő Budapest víz-fogyasztása, 1947 óta évente átlag tíz százalékkal nagyobb. A víz-többletet elsősorban úgy nyerik, hogy új kutakat létesítenek, Szentendréen medergalériát építenek, Szigetszentmiklóson több csúposkutát nyitnak, az aknakutakat pedig átalakítják. A vízcsőhálózatot körülbelül ötven kilométerrel növelik.

Ezután Szili Géza a hóeltakarítás problémáival foglalkozott. Elmondotta, hogy Budapesten a télen összesen 80 centiméternyi hó esett. A tavalyi téli öt centimétereshez viszonyítva ez igen nagy többletmunkát jelent a Köztisztasági Vállalatnak. A vállalat dolgozói január elseje óta folyamatosan végzik a hóeltakarítást. Erre eddig több mint nyolc millió forintot fordítottak, ebből hat milliót fizettek ki a rendkívüli hómunkásoknak. Február 9-én például 13.000 rendkívüli hómunkást foglalkoztattak. A tanács 311 saját és 928 idegen gépkocsit vett igénybe a hóeltakarítás meggyorsításához. Különösen nagy segítséget nyújtott ehhez a munkához a Betonutépítő Vállalattól kölcsönkapott két nagyteljesítményű földgálya, amelyeket a jégtöréshez használtak. A főváros utjain összegyűlt hókupacokat igyekeznek még a nagyobbárvány olvadás előtt elszállítani, 60-120 tehergépkocsival éjjel-nappal folyik a munka.

/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E I

B 26. kiadás

1954. február 12.

18 óra 40 perc

ANKÉT A KOPÁR ÉS LÁPTERÜLETEK HASZNOSÍTÁSÁRÓL

t MS/B/PL Mi VE

1954. február 12.

Pénteken délelőtt a Kertészeti Kutató Intézet ankétot tartott a mezőgazdasági művelésre nem alkalmas területek hasznosításáról és megjavításáról.

Porpáczy Aladár Kosuth-díjas, a fertődi kísérleti gazdaság vezetőjének megnyitó szavai után Domokos János, a kertészeti főiskola tanszékvezető tanára tartott ismertetőt. A 900-as évektől kezdve egyre nagyobbak lettek a kihasználatlan mezőgazdasági területek, aminek oka részben a helytelen belvizrendezések folyton előállott szikesedés, részben az erdővel üdött rablógazdálkodás miatt a hegyoldalakon beállt kopárosodás. Ide tartoznak még a lap és a fűsöhömök területek is.

Ezeknek a területeknek a megmentésére az első teendő a föld további romlásának megakadályozása. Ezt követheti azután a talajok újbóli termővé tétele. Az egyébként terméketlen talajokon olyan növényeket kell termesztetni, amelyek zöldtrágyázás révén a talaj humusztartalmának növeléséhez hozzájárulnak. Erre a célra a különféle gyógynövények a legalkalmasabbak.

Porpáczy Aladár előadásában a lápterületek hasznosítására legalkalmasabb borsmenta és digitális termelésével foglalkozott. A fertődi kísérleti gazdaságban és a keszthelyi mezőgazdasági kutatóintézetben a kísérleti termesztés azt mutatta, hogy a talajviz megfelelő szinten tartásával holdanként negyven kiló mentesolajat adó növény mennyiség is lehet termelni. Nagy súlyt kell helyezni a növény nemesítésére is. A termelést gépesíteni kell. Nagyon fontos a kassálás idejének megállapítása. A borsmenta ugyanis a legtöbb és legjobb illóolajat a bimbóképződés idején, illetve a virágzás kezdetén tartalmazza.

A láptalajok másik hasznos gyógynövénye a digitális, amelynek biztonságos termeléséhez palántázásra és palánta-előnevelésre van szükség.

A kopár területek hasznosítására igen alkalmas növény a cserszömörce, amelynek elterjedése bórípapunk cserszőanyagszükségletének jó részét biztosíthatná. Márk Gergely, a Kertészeti Kutató Intézet tudományos segédnoka ársa azokról a kísérletekről számolt be, amelyeket a cserszömörccel folytattak a Kertészeti Kutató Intézetben.

/folyt. köv./

MTI BÉLFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1954. február 12. 18 óra 35 perctől

/Ankét a kopár. . . folyt./ t MS/B/PE Mi VE

Igen értékesek azok a vizsgálatok is, amelyeket a különböző vadrozsfajokkal végeztek azért, hogy kidolgozzák a nagy C-vitaminertalmú csipkebogyó termesztésének lehetőségét. Ha a legértékesebb tulajdonságokkal rendelkező fajtaikat faiskolákban előnevelve el tudják szaporítani, a kopárosodás megállításán túl nép-egészségügyi és népgazdasági szempontból is igen jelentős értéket lehet termelni.

Sárai Vilmos, az akali kísérleti gazdaság tudományos segéd-munkatársa a kopárosokon való gyümölcsbeültetésről beszámolt be.

Az előadásokat élénk, szakszerű vita követte, amelynek végén az előadók válaszoltak a felmerült kérdésekre. /MTI/

A BUDAPESTI VÁROSI TANÁCS VÉGREHAJTÓBIZOTTSÁGA

k Föv.Tan/PE Li P 1954. február 12.  
február 11.-i ülésén elismerését és köszönetét fejezte ki a Fővárosi Gázszolgáltató Vállalat dolgozóinak, akik az Obudai Gázgyárban történt üzemzavar alkalmával, fáradságot nem ismerve, éjjelnappali folyamatos munkával biztosították Budapest gázellátásának gyors helyreállítását. A végrehajtóbizottság a Fővárosi Gázszolgáltató Vállalatnak a gázellátás helyreállításában részt vevő dolgozóit pénzjutalomban részesítette.

Köszönetét fejezi ki a végrehajtóbizottság azoknak a házfelügyelőknek is, akik a gáz kikapcsolásával elősegítették a gázellátás gyors helyreállítását. /MTI/

ANKÉT A MŰCSARNOKBAN

t By/PE Bc P

1954. február 12.  
A IV. Magyar Képzőművészeti Kiállítás alkotásairól pénteken délután tartották a harmadik közönség-ankétot a Műcsarnokban. Az ankétot Bencze László Kossuth-díjas festőművész, a Képzőművészeti Főiskola tanára az életképről tartott előadás. Az előadást vita követte, majd levetítették a "Szabadságért" című színes dokumentumfilmet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRER

B 28. kiadás 1954. február 12. 12 óra 45 perc

ELKÉSZULT AZ ORSZÁG LEGNAGYOBB DARUHIDJA

vid G6/PE NL P 1954. február 12.

A DÍMÁVAG vasszerkezeti gyárreszlegének dolgozói több mint három hónap óta széllel, fagyval, hóviharral dacolva szereltek a sztálinvárosi kokszolómű daruhidját. Ilyen hatalmas daruhid még nem készült hazánkban. A 65 méter hosszúságú hid, amelynek építéséhez 160 tonna vasszerkezeti anyagot használtak fel, alig fért el a fedett külső szerelocsarnokban. Egységára jellemző, hogy a tetején két felportáldaru működik, amely a mozgó darun lévő szállítószalagra rakja majd a vagonokból kiemelt szent.

A daruhid szerelői a Bárdos brigád tagjai a pártkongresszus tisztelőtérére megfogadták, hogy/határidő előtt elkészítik el. Szavukat be is váltották, mert pénteken, három nappal a kitűzött határidő előtt az utolsó műveletet: a daru lábának szerelését is befejezték. Szombaton kerül sor a daru átvételére, szétszedve, vasúti kocsikon szállítják majd Sztálinvárosba. /MTI/

"UJITÁSI HÉT" A NEMZETIPARI MINISZTERIUM VÁLLALATAIVAL

i. NIP PE NL P 1954. február 12.

A nemzetiipari minisztérium vállalatai február 15-25-ig a pártkongresszus tisztelőtérére "ujitási hetet" tartanak. Az "ujitási hét" egyik legfontosabb célja, hogy sok olyan ötlet szülessen, aminek megvalósítása elősegíti a közszükségleti cikkek termelésének fokozását, ugyanakkor gondot fordítanak a minőség megjavítására és az önköltség csökkentésének előmozdítására is. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R D K

B 29. kiadás

1954. február 12.

17 óra 15 perc

A SZENCSATA HIRLET

6 vid Hbj/He/PE NL Mr

1954. február 12.

Péntek reggelre Dorog 100.2, Tatabánya  
98.9 százalékra teljesítette napi tervét

Február elején indult meg a nagy verseny Komárom megye két nagy bányatrösztje, a munka Vörös Zászló érdemrendjével kitüntetett tatabányai és a dorogi tröszt között. Az első tíz napon a tatabányaiak csaknem minden nap száz százalék felett teljesítették tervüket, Dorog pedig általában öt százalékkal maradt el napi tervének teljesítésétől. Február második harmadjának első napján azonban a dorogi bányászok vették kezükbe a kezdeményezést: csütörtök reggeltől péntek reggelig 100.2 százalékos napi tervteljesítést értek el, ezzel szemben a tatabányaiak elmaradtak, csak 98.9 százalékra teljesítették a napi tervet. A dorogi bányászok közül különösen a pilisiek tűntek ki jó munkájukból. Napi tervüket 118.1 százalékra teljesítették, havi átlagban is 111 százaléknál tartanak. A berő-kási vállalat kollektívája is 111.4 százalékot ért el csütörtökön. A Dorogi Szénbányászati Tröszt legnagyobb vállalata, az Annavölgyi azonban ezen a napon sem teljesítette tervét, noha a hónap elejétől számítva több mint 2200 tonnával adósa az országnak. Hetekkel ez előtt a bánya főmérnöke, Kmetty István már megjelölte a műszaki vezetés legfontosabb feladatait, a lemaradás felszámolására, lényeges változás azonban azóta sem történt. A sorozatos üzemi zavarok felborítják a munka menetét, megnehezítik a szállítást, az üresesille és a bányafa-hiány pedig akadályozza a fejtésekben dolgozók munkalendületét.

Bár a hónap elejétől számítva az elsőség Tatabányáé, egyes aknavállalatok hullámzó termelése erősen megnehezíti a tatabányai tröszt biztos, nyugodt vezetését is. Az oroszlányi XVIII-as akna például február 9-én 123.6 százalékot ért el, ezzel szemben 10-én már csak 88.6 százalékot és csütörtökön is csak 91.6 százalékra teljesítette napi tervét. A tröszt csütörtökön is az oroszlányi bányászok miatt maradt el tervének teljesítésében. Ezen a napon az oroszlányi XVI-os, XVIII-as és külfejtéses bánya dolgozói együttesen 510 tonnával termeltek kevesebbet, mint előírnyatuk. Ha az oroszlányi bányászok is olyan lendületet tudnának, mint a tatabányaiak, akkor a tröszt biztosíthatja elsőségét, s több szén adhatna az országnak, mint amennyit terve előír.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1954. február 12.

19 óra 25 perc

/A széncsata hírei. . . 1. folyt. / Ö vid Hbj/He/PE NL Mr

A Tajkov csapat helytállása

Tajkov András, a XII-es akna Kosuth-díjas vőlegénye, amikor a III. pártkongresszus tisztelgésére versenyre hívta az ország legjobbait, munkatársával, Lados Istvánnal együtt elhatározta, példát mutat a versenyben. Egész hónapban 200 százalékon felüli átlagteljesítményt ért el. Az elmúlt hét végén azonban Tajkov András hirtelen megbetegedett és Lados István ekkor megfogadta, hogy a Tajkov-csapat ezután sem vállal szegényt, továbbra is megállja helyét a versenyben. Egy új dolgozót vett maga mellé, s bár a hét elejétől nélkülözik a Tajkov András munkáját, lendületükkel, lelkesedésükkel igyekeztek elérni a korábbi teljesítményt. A bányában különös . . . figyelemmel kísérték munkájukat. Két munkahelyen dolgoznak ciklusosan és a csapat az elmúlt négy nap alatt csaknem nyolc nap tervét teljesítette.

Használják ki jobban az F 4-es fejtőgépeket a sajókazai bányatüzemben

A sajókazai bányatüzem munkáját három F 4-es fejtőgép könnyíti meg. A gépek nagymértékben hozzásegíthetnek a bányászok munkájához a terv maradéktalan teljesítéséhez. Ezzel szemben a sajókazai bányatüzem még mindig mintegy 340 tonna szénrel adósa népgazdaságunknak. Adósa azért, többek között, mert a gépeket nem használják ki megfelelően.

A példa bizonyítja, hogy ha törődnek az F 4-es géppel, akkor eredményesen lehet vele termelni. Az 55-ös számú gépnél dolgozó brigád naponta 25-30 tonna szenet küld felszínre. Igaz, hogy a gépek kezelői minden műszakban pontosan megjelennek munkahelyükön. A kemény szénben a fejtőkések hamar törnek, kopnak. Ezért gondoskodnak arról, hogy a váltóműszak ne a kések keresgélésével kezdje a munkát, hanem tartalék fejtőkések álljanak rendelkezésükre. A gépet "naplóval" adják és veszik át. A váltóműszak így mindig tudja, milyen állapotban van a gép, milyen hibák történtek vele az előző műszakon. A gépkezelők gondos munkája lehetővé teszi, hogy az F 4-es gép állandó három harmados üzemeltetését.

Ha azonban egy brigád nem törődik a géppel, annak meg is mutatkozik a kára. Ez a helyzet a másik két gépnél, ahol gyakori a két, illetve csak egy harmados üzemeltetés. Figyelem hiányában a gépkezelők ugyanis nem minden esetben jelennek meg időben munkahelyükön, s arról sem gondoskodnak, hogy megfelelő számú tartalék fejtőkessel rendelkezzenek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 31. kiadás

1954. február 12.

19 óra 30 perc

/A széncsata hírei. . . 2. folyt./ ö vid Ebj/He/PE NL Hr

Februárban például már hat műszak kiesése okozott ez. Ilyen körülmények között nem lehet csófolkozni azon, hogy a gépekkel még napi nyolc tonna szenet sem termelnek. Pedig nem a gépekben van a hiba, ezt bizonyítja az is, hogy péntekre virradó három műszakon - mikor minden egyes gépet előzőleg legfeljebb karbantartottak - mind a három gép kifogástalanul működött, a sajtókazai bányatüzem napi ter-  
vét 106,8 százalékra teljesítette. A sajtókazai üzem vezetőinek, gépkezelőinek és minden egyes dolgozójának az a kötelessége, hogy az F 4-es fejtőgépek megfelelő kihasználásával küzdjenek a III. pártkongresszus tiszteletére tett felajánlásaik maradéktalan teljesítéséért.

A "műszakonként egy csille szenet" mozgalom kezdeményezői péntek délig már 538 csille szenet termeltek terven felül.

A "műszakonként egy csille szenet" mozgalom kezdeményezői érzik, hogy nagy felelősség hárult rájuk az új kezdeményezés elindításával. Ippen ezért mindent elkövetnek, hogy napi tervükön felül minden műszakban legalább egy-egy csilla szénnel többet kúdjának felszínre.

Az öt kiváló sztahanovista csapatvezető közül péntek délig Budavári Károly misserfai sztahanovista vajjár 19 -tagu csapatával került az élre: hétfőn reggeltől péntek délig már 336 csille szenet termeltek terven felül. Második helyre a ménkesi Pongrácz Sándor kétszeres sztahanovista vajjár csapata küzdötte fel magát. A csapat a nehézségek ellenére is túlteljesíti tervét és négy és fél nap alatt 101 csille szenet termeltek az előírányzon felül. A "műszakonként egy csille szenet" mozgalom többi kezdeményezői is eredményesen harcolnak. Nyerges János sztahanovista vajjár másodmagával 45 csille, Radics János sztahanovista vajjár 32 csille szenet termelt négy és fél nap alatt terven felül. Kozinczi László sztahanovista vajjár a mozgalom kezdeményezése után még fenntartást végzett, kedden éjszaka azonban már megkezdte a szenelést és péntek délig 24 csille szénnel szarnyalta túl előirányzatát. /MTI/

-----



MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1954. február 12.

19 óra 45 perc

BEMUTATÓ A MAGYAR NÉPHADSEREG SZÍNHÁZÁBAN

k By/Tr/PE Bc P

1954. február 12.

A Magyar Néphadsereg Színháza pénteken este mutatta be Beaumarchais "A sevillai borbély, avagy a hióbavaló elővigyázat" című darabját. A bemutató közönsége nagy tetszéssel fogadta a klasszikus vígjátékot. /MTI/

HÓJELENTÉS

k KHM /He/PE P

1954. február 12.

A közlekedés- és postaiügyi minisztérium utasította a jelentő február 12-én, pénteken este 20 órakor:

Komárom megyében

a kisbér-pápai út Kisbér és Szombathely között, a komárom-kisbéri út Csépa és Kisbér között, a székesfehérvár-győri út Kisbér és Fejér megye határa között, a budapest-győri út Tata és Kocs között járhatatlan.

Győr megyében

a lövő-fertőszentmiklósi út járhatatlan.

Bács megyében

a szeged-bátaszéki út Kisszállás és Mélykut között járhatatlan.

Borsod megyében

a főközlekedési utak nehezen járhatók.

Pest megyében

a 6. számú budapest-pécs-barcsi út Erd környékén nehezen járható;  
a 7. számú budapest-nagykanizsai út Erd határában : hóakadályos,  
a váci-apolysági út Vámosmikola és Kemence között járhatatlan.

Veszprém megyében

a veszprém-keszthelyi út Kapos és község közelében, a polgárdi-keszthelyi út Révfülöp közelében járhatatlan.

Somogy megyében

a keszthely-zalaegerszegi út Balatonberény és Keszthely között járhatatlan, a budapest-nagykanizsai út Balatonkeresztúr és Sávoly között nehezen járható.

Fejér megyében

a budapest-pécs-barcsi út Erd és Bicsi között, a székesfehérvár-bicskei út egész vonalán hóakadályos. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1954. február 12. 10 óra 15 perc

A DISZ KÖZPONTI VEZETŐSÉGENEK TANÁCSKOZÁSA

i HA/Tr/PE Ni Mr

1954. február 12.

A DISZ Központi Vezetősége csütörtökön tartott XI. Kibővített ülésén Gosztonyi János, a DISZ Központi Vezetőségének titkára tartott beszámolót a DISZ feladatairól a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének és a minisztertanácsnak a mezőgazdasági termelés fejlesztéséről szóló határozatának végrehajtásában.

Pártunk új politikája, s ezen belül a decemberi határozat nem csak megnövekedett feladatokat állít a DISZ elé, hanem az ifjúság, elsősorban a falusi ifjúság közötti munka új, kedvező feltételeit is megteremti - mondotta beszéde elején Gosztonyi János, majd a határozat méltatása, a megnövekedett mezőgazdasági beruházások ismertetése után arról beszélt, hogy dolgozó népünkkel együtt egész ifjúságunk is örömmel és lelkesedéssel fogadta a mezőgazdaság fejlesztésére vonatkozó határozatot. Bizonyítja ezt, hogy megnőtt a dolgozó parasztifjúság termelési kedve, politikai érdeklődése s általában minden téren fokozódott aktivitása. Erre mutat az a megélénkülés is, ami ma országosan tapasztalható a falusi DISZ szervezetekben.

Ezek az eredmények azonban csak kezdetiek - folytatta. - Nekünk falun nem sikerült az elmúlt évben elérni, hogy falusi DISZ-szervezeteink központi, állandó feladatoknak tekintsék a mezőgazdasági termelés segítségét a magasabb termésátlagokért, a nagyobb hozamért folyó harcot. Nem mozgósítottuk mindezekig megfelelően a dolgozó parasztifjúságot, elsősorban a szocialista szektorban a mezőgazdasági munkaversenyre. A DISZ nem segítette eléggé a parasztfiatalokat abban sem, hogy megszervezzék az alapvető agro- és zootехnikai ismereteket.

A DISZ mind a legutolsó időkig súlyosan elhanyagolta az egyénileg dolgozó parasztfiatalok közötti munkát. Igen keveset törődünk az egyénileg dolgozó, főleg középparasztfiatalok segítségével, kulturális, művelődési lehetőségeik javításával.

Gosztonyi János a továbbiakban a DISZ munkájában a Központi Vezetőség X. teljes ülése óta bekövetkezett változásokról beszélt, amelyek elsősorban kulturális téren tapasztalhatók. Elesen bírálta a népművelési minisztériumot, a Népművészeti Intézetet, de a DISZ intézőbizottságot is, mert mind máig nem törődtek eléggé a műsorfüzetek kiadásával. Beszámolt arról, hogy a falusi DISZ szervezetek számos helyen különféle szakköröket szerveztek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1954. február 12.

20 óra 15 perc

/A DISZ Központi. . . 1. folyt./ 1 HA/PE Mi Mr

De a legnagyobb eredményt az elmúlt hónapokban szervezeteink vezetőségének megújítása, szervezeteink megszilárdítása terén érték el. Husz éven felüli, tapasztalattal és tekintéllyel rendelkező fiatalok, leszerelt katonák, fiatal házasságok, értelmiségiek és sok egyénilag dolgozó parasztfiatal került a szervezetek élére.

A decemberben és január első két hetében tartott vezetőségválasztások ideje alatt közel 15.000, többségében egyénilag dolgozó fiatal lépett be a DISZ-be.

A szervezeti élet megőrlésére mindenképp azzal magyarázható - folytatta Gosztonyi János - hogy pártunk új politikájára, a mezőgazdaság fejlesztésére vonatkozó határozatai kedvező hangulatot teremtettek a dolgozó paraszti ifjúság körében. Ezért ifjúsági szövetségünk legfontosabb feladatát, hogy az elkövetkező időkben teljes mértékig kihasználjuk ezt a kedvező helyzetet a falusi DISZ szervezetek további politikai és szervezeti megerősítésére. De ezen túl a DISZ falun azért tudott most jelentősebb eredményt elérni, mert ifjúsági szövetségünkön belül megerősödött a párt vezetése. Szorosabbá vált szervezeteink és bizottságaink kapcsolata a pártszervezetekkel és pártbizottságokkal. A párt vezetőségnek további szilárdítása alapvető feltétele a további előrehaladásnak is.

Pártunk Központi Vezetőségének decemberi ülése rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági termelés általános fellendítésében nagy szerep vár az ifjúságra, az ifjúság szervezetére, a DISZ-re. A párt határozata nyomán központi vezetőségünknek le kell szögeznünk, hogy a mezőgazdaság további fellendítéséért folyó harcban való részvétel ifjúsági szövetségünk legfontosabb harci feladata. Alapvető, hogy minden magyar fiatal megismerje a párt és a minisztertanács határozatát előadások, az oktatási hálózat útján és különféle módon.

A határozatot szükséges ismertetni az üzemi és iskolai DISZ szervezetekben is.

Figyelemmel kell lenni arra, hogy a határozat ismertetése során aktivistáink, előadóink, DISZ vezetőink ne csak pusztán ismételjék a határozat egyes pontjait, hanem értelemszerűen alkalmazzák azt a helyi speciális feladatokra.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1954. február 12. 20 óra 50 perc

/A DISZ Központi. . . 2. folyt./ i HA/PE Ni Mr

A határozat tudatosításában nagy szerep vár az ifjúsági sajtóra, elsősorban a Szabad Ifjúságra.

Gosztonyi János ezután felhívta a figyelmet arra, hogy a feladatok megjelölése mellett rá kell mutatni arra is, hogyan javul meg a párt politikája nyomán a dolgozó parasztság élete, hogyan válik a határozat nyomán szebbé a parasztfiatalok sorsa.

Mindenek megmutatása, magyarázása azért is szükséges, - folytatta - hogy a decemberi határozat végrehajtása érdekében a dolgozó parasztfiatalok szélesebbkörű öntevékenységet tudjunk kibontakoztatni.

Már eddig is, - ott, ahol a fiataloknak megmagyaráztuk a határozat jelentőségét, a mezőgazdaság egyszerű távlatait - számos kezdeményezés, helyi terv és vállalat született. Több DISZ-szervezet, elsősorban a szocialista szektorban a határozat végrehajtásának elősegítése érdekében versenyre hívta ki más tsz-ek, vagy állami gazdaságok DISZ-szervezeteit. Különösen nagy visszhangot váltott ki a fiatalok körében a határozatnak az a része, amely mezővédő erdősávok, facsoportok telepítésére és gyümölcsfa ültetésre vonatkozik. A legfontosabb feladatunk a határozat tudatosítása, állandó ismertetése útján szervezetek bekapcsolódásának biztosítása a határozat végrehajtásába. Gosztonyi János . . . ezután sorra vette, milyen területeken kell . . . elsősorban mozgósítani a dolgozó parasztfiatalokat. Mindenekelőtt a talajterő utánpótlás terén végzendő feladatokról szólt.

A berettyóújfalusi "Kossuth" tsz diszistáinak trágyaösszegyűjtő mozgalma nyomán általánossá kell tenni - mondotta - hogy a diszisták harcoljanak az istállótrágya, de ezen kívül minden trágyázásra alkalmas anyag, így háztartási szerves hulladék, baromfitrágya, fahamu és így tovább rendszeres összegyűjtéséért, helyes kezeléséért, s megfelelő felhasználásáért. Területi DISZ-szervezeteinken keresztül ajánlatos "tiszte udvar"-mozgalmat kezdeményezni.

Szükséges, hogy központi vezetőségünk külön felhívja DISZ-szervezeteink figyelmét arra, hogy már most kezdjék meg az őszi kalászosok koratavaszi fejtrágyázásához szükséges mindenféle komposztanyag, érett istállótrágya, juhtrágya összegyűjtését, valamint a háztartási szerves hulladék összegyűjtését is.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás 1954.február 12. 10 óra 50 perc

MEZŐGAZDASÁGI GÉPEKET GYÁRTO SZTAHANOVISTÁK MEGBESZÉLÉSE

t TP/He/He P 1954.február 12.

Péntek délután a nagy mezőgazdasági gépeket gyártó üzemek legjobb sztahanovistái a Vasas szakszervezet székházának műszaki klubjában megbeszélést tartottak. Megtárgyalták, hogy a mezőgazdasági gépek gyártása terén miként lehetne a helyenként mutatkozó hiányosságokat kiküszöbölni és még eredményesebbé tenni a gépállomásoknak az ipari üzemek által történő patronálását.

Alt Győző, a Vasas Szakszervezet termelési osztálya részéről hangsúlyozta, hogy a patronálási mozgalom már az eddigi tapasztalatok szerint is hatalmas mértékben erősítette a munkás-paraszt szövetséget. Kiszél Dezső, a Malomgépgyár művezetője elmondotta, hogy a vetőmagtisztító gépekhez szükséges faanyagot a Kohó és Gépipari Készletező Vállalat rossz minőségben szállítja. A faanyagok a mérete sem megfelelő, emiatt nagy hulladék keletkezik. Garamszegi László, a Vörös Csillag Traktorgyár sztahanovista öntője elmondotta, hogy a G-35-ös traktorhoz szükséges dugattyúk gyártására alakult "Minőségi munkával a jólétért" brigád már eddig is igen szép eredményt ért el a selejtosökkentés terén. Hasonló minőségi brigádra volna szükség a dugattyúgyűrűket gyártó üzemekben is. Szabó Sándor, a Vörös Csillag Traktorgyár termelési felelőse hangsúlyozta, hogy gyárunkban ma már nemcsak arra fordítanak gondot, hogy a traktorok minőségileg kifogástalanok legyenek, hanem a traktorosok kényelmére is gondolnak. Az új G-35-ös traktorok ülése igen kényelmes lesz és a kormány szerkezet kezelését is megkönnyítették. A patronáló üzemek közül a többi között a Dunakeszi Vagongyárat is segítették azzal, hogy az alkatrészek gyártásához szükséges rajzokat megküldötték. A nyíregyházi gépállomás egy teherautóra való pótalkatrészt kapott a gyártól. A megbeszélésen részvevő sztahanovisták megfogadták, hogy még következetesebben harcolnak a mezőgazdaság gépesítésének minél gyorsabb és eredményesebb megvalósításáért. /MTI/

EMLEKÜNNEPSÉG A BÉCSI MUNKÁSOK FELKELESÉNEK 20. ÉVFORDULÓJÁN 2

t KO/He/He N1 nr 1954.február 12.

A Magyar Dolgozók Pártja XXI. kerületi pártbizottsága és a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat péntek délután emlékünnepséget rendezett a Rákosi Mátyás Művek kulturotthonában a bécsi munkásfelkelés 20. évfordulója alkalmából. Az ünnepségen Haász Árpád egyetemi tanár tartott előadást Csépel munkásainak.

/Folyt. kög./

MTI BELFÖLDI HIREK

B37. kiadás

1954. február 18.

20 óra 55 perc

/Emlékünnepeég...folyt./ t KC/He/He Ni mr

Ismertette a bécsi munkásfelkelés hősi küzdelmeit, megvilágította azok hatását a nemzetközi eseményekre és rámutatott arra, hogy a bécsi munkások küzdelme nagyszerű példát szolgáltatott a világ valamennyi dolgozójának.

- Az osztrák Kommunista Párt, amelynek soraiban a volt forradalmi szocialisták, schutzbündlerek tizezrei harcolnak, levonta a történelem tanulságait. Az osztrák kommunisták és baloldali szocialisták fáradhatatlan munkával világosítják fel, mozgósítják az osztrák népet az új "Anschluss" veszélye ellen. - mondotta - Segítsük és bátorítsuk jó munkánkkal az osztrák népet függetlenségi harcában, harcoljunk olyan kéréselhetetlenül az ellenség ellen, mint ahogy a mi dicső pártunk és az osztrák munkásosztály mártirjai tették.

Az előadást diafilmetítés egészítette ki, majd kulturális műsor következett. A műsorban Ilosvay Katalin színművésznő és a Rákosi Mátyás Művek ének- és zenekara lépett fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 386 kiadás

1954. február 12.

10 óra 55 perc

/A DISZ Központi. . . 3. folyt./ i HA/PE Ni Mr

Rendkívül fontos a gabona termésátlag emelése szempontjából a vetőmag tisztítása, a buza csávázása. Helyes, ha DISZ szervezeteink, - elsősorban a területi szervezetek - brigádokat alkítsanak a vetőmag tisztítására és csávázására.

Szükség szerint mozgósítani kell a fiatalokat az őszi vetések fogasolására, hengerelésre. A DISZ szervezetekben szélesan ismertetni kell a fejlett vetési módszereket, - mint a kereszt soros vetés, sűrűvetés - és mozgósítani kell a fiatalokat ezek alkalmazására. Ajánlatos, hogy a DISZ-szervezetek silózási brigádokat alkítsanak és megkezdjék a tavaszi silózás elterjesztését is.

biztosításnak /

A szilárd takarmánybázis fontos feltétele a legelők és rétek gondozása, fásítása és megjavítása. Ebbe a munkába valamennyi falusi DISZ-szervezet bekapcsolható.

Termelőszövetkezeteinkben ma túrhóttól kevés fiatal dolgozik az állattenyésztésben. Ezért itt a legjobb diszistákat DISZ megbízatással kell küldeni mindenekelőtt a sertés- és baromfi-farmokra, valamint a borjuneveléshez. El kell érni, hogy az állattenyésztésben a diszisták legyenek az olyan haladó módszerek elterjesztői, mint az itatásos borjunevelés, kétszeri malcszaporulat elérése és így tovább.

(most a jelen szakaszban

Nagy szerep vár a mezőgazdasági termelés programjának végrehajtásában, a gépállomások DISZ-szervezeteire. A gépállomási diszistákat/mind a gépjavítási munkákra kell mozgósítani. A gépek jó kijavításával, a mezői munka idején a fiatal traktorosok fokozottabb segítségével kell elérni, hogy a tavaszi kampányban, majd a nyári tarlóhántás idején minden fiatal traktoros teljesítse műszaktervét és minőségileg kifogástalan munkát végezzen.

Hozzá kell járulnunk a gépállomások új kádereinek biztosításához is. A DISZ fontos feladata nagy számban küldeni fiatalokat az új traktorosképző MTH iskolákra, valamint a hachónapos tanfolyamokra. Gépállomási DISZ szervezeteink állandó feladatává kell tennünk, hogy segítsenek a fiatal traktorosoknak, gépkezelőknek, kombájnosoknak - elsősorban a lányoknak - a mezőgazdasági technika teljes mérvű elsajátításában.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1954. február 12.

21 óra 20 perc

/A DISZ KÖzponti. . . 4. folyt./ i HA/PE Ni-Mr

Országos mozgalommá lehet és : azzá is kell tenni ifjúságunk bekapcsolódását a fásítási és gyümölcsstelepítési munkába. A lényeges az, hogy DISZ-szervezeteink munkája minden helyen az adott község, termelőszövetkezet, állami gazdaság, gépállomás tervének végrehajtását segítse elő, s hogy minden falusi DISZ-szervezet legalább egy-két területen konkrét/segítséget nyújtson a termelési tervnek a mezőgazdasági termelés nagy programjának végrehajtásában.

/kinuntató

Gosztonyi János élesen elítélte azok álláspontját, akik szerint csak a szocialista szektorok ifjúságát lehet a termelési terv végrehajtására mozgósítani. Az eddigi kezdeményezések és vállalkások is bizonyítják ennek az álláspontnak teljes helytelenségét. A területi DISZ szervezeteknek aktívan segíteni kell az egyénileg dolgozó parasztfiatalokat, hogy megismerjék és alkalmazzák a helyes agro- és zootechnikai eljárásokat és szervezeteink ilyen irányú munkája a község termelésének általános megjavulásában, az egyénileg gazdálkodó parasztok nagyobb jövedelmében mutatkozik majd meg. De szervezeten is lehet mozgósítani az egyénileg dolgozó parasztfiatalokat, pl. a fásítás feladataira, a legelők javítására, patakok, árkok tisztítására, a nyári hónapokban önkéntes munkával, az aratás-cseplés meggyorsítására és így tovább.

A területi DISZ szervezeteknek a jelen szakaszban széleskörű felvilágosító munkát kell kifejteni a termelési szerződésalkötések érdekében. S rá kell mutatni arra, hogy a termelési szerződések útján is nagyobb jövedelemhez jutnak a dolgozó parasztok.

A területi és szövetkezeti DISZ szervezeteknek rendszeresen foglalkozni kell a begyűjtés feladataival is, elsősorban a szülők és a rokonság között. A szocialista szektorban a DISZ szervezeteknek a fiatalok fokozottabb aktivizálása érdekében elő kell segíteni, hogy gépállomásokon, állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, ahol arra lehetőség van, külön ifjúsági brigádok és munkacsoportok alakuljanak.

Gosztonyi János ezután felhívta a figyelmét arra, milyen nagy jelentősége van annak, hogy a fiatalok részt vesznek a termelési bizottságok munkájában. Rámutatott arra is, hogy elgondolhatatlanná válna az agronomusok fokozott igénybevétele, általában

/folyt. köv./

71

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1954. február 12.

21 óra 25perc

/A DISZ Központi. . . 5. folyt./ i HA/PE Ni Mr

szorosabb kapcsolatot **kell** a DISZ-nek teremtenie a mezőgazdaság szakembereivel.

A mezőgazdasági szakemberek -- -- segítségének fokozottabb igénybevételére azért is szükség van - mondotta - mert szervezetünk állandó feladatává kell tenni a fiatalok szakmai képzésének segítését. Eppen ezért a DISZ szervezeteknek hozzá kell segíteni a dolgozó parasztfiataloka, hogy megtanuljanak helyesen gazdálkodni, nagyobb terméseredményt elérni.

Ifjúsági szövetségünknek nagy feladata van a mezőgazdasághoz értő fiatalok, még pedig nemcsak munkások, volt traktoristák, hanem technikumot végzettek, mérnökök, agronomusok, falura való küldésében is - folytatta ezután. - Meg kell állapítani, hogy ezzel a kérdéssel nem foglalkozott súlyának megfelelően a DISZ intéző bizottsága sem, de nem fordítottak erre figyelmet bizottságaink és a DISZ szervezetek sem. Eppen ezért az üzemekben, vállalatokban, hivatalokban mozgalmat kell indítani, hogy a mezőgazdasághoz értő fiatal szakmunkások, volt traktorosok, fiatal technikusok, mérnökök, hivatalokban, vagy vállalatoknál dolgozó mezőgazdasági szakemberek menjenek vissza a faluba, lehetőleg saját falujukba. Az intéző bizottság javasolja, a Központi Vezetőségünk hozzon olyan határozatot, hogy ifjúsági szövetségünk legalább 500 ilyen szakmunkás és értelmiségi fiatalot mozgósít falura az elkövetkezendő három hónap alatt s részükre külön megbízólevelet ad. Ezenkívül az MII iskolákban elő kell segíteni, hogy a most végző vasipari tanulók közül legalább ezren falura menjenek dolgozni.

A DISZ-nek többet kell törődnie azzal, hogy a dolgozó parasztfiúságot, elsősorban a szocialista szektorban dolgozókat fokozottabban bevonja a szocialista munkaversenybe.

Ki kell dolgozni a DISZ kitüntetések és jutalmak rendszerét és gondoskodni kell arról, hogy megyebizottságaink és járási bizottságaink is széles jogokat és lehetőségeket kapjanak a kiváló eredményeket elért fiatalok, vagy szervezetek jutalmazására.

Különösen fontos az ifjúság tevékeny részvétele most, a pártunk III. kongresszusa tiszteletére indított munkaversenyben.

/folyt. köv./

/A DISZ Központi. . . 6. folyt./ i HA/PE Ni Mr

Széleskörű politikai felvilágosító munkával kell tudatosítani, hogy dolgozó parasztfiúságunk akkor készül legméltóbban pártunk kongresszusára, ha a párt iránti szeretetét konkrét tetteiben juttatja kifejezésre.

A mezőgazdaság fejlesztésére irányuló program megvalósításába aktívan be kell kapcsolni az üzemi, közlekedési és iskolai DISZ szervezeteket, a honvédségi DISZ szervezeteket, valamint az uttörő csapatokat is. Különösen nagy feladat vár az üzemi DISZ szervezetekre. Számos iparágban, üzemben, a DISZ szervezetek, az ifjuniók lelkes felajánlásai, kezdeményezései bizonyítják, hogy munkásifjúságunk nagy része már eddig is nemcsak megértette a párt decemberi határozatának jelentőségét, hanem kész minden erejével, alkotó lelkesedésével segíteni is a pártot abban a törekvésben, hogy a határozat minél előbb valóság legyen. Üzemi DISZ szervezetek feladata, hogy kiszélesítsék az érdeket a kezdeményezéseket, fokozzák a munkásifjúság körében végzett politikai felvilágosító munkát, hogy valamennyi ifjuniók megértse a mezőgazdasági termelés emelésének döntő jelentőségét, megértse azt, hogy a munkáscsapat a mezőgazdaság segítségével nemcsak a parasztságnak, nemcsak a falunak segít, hanem saját magának is.

A mezőgazdasági gépgyártó üzemek, műtrágyagyártó vegyi-üzemek és egyéb más mezőgazdaságnak gyártó ipari vállalatok DISZ szervezetei aktívan segítsék elő a mezőgazdasági rendelések pontos teljesítését. Az ifjuniókat, fiatal technikusokat, mérnököket széleskörűen be kell vonni az új mezőgazdasági gépek gyártásába és tökéletesítésébe. A bányász, kohász DISZ szervezetek ifjuniósai segítsék elő, hogy ennek a feladatnak végrehajtásához elegendő nyersanyagok, szén, vasat kapjanak a mezőgazdasági gépgyártó-üzemek.

Ki kell szélesíteni azokat a kezdeményezéseket, amelyek az üzemi DISZ szervezetek részéről a gépállomások gépjavítási munkájának konkrét segítségére irányulnak. El kell érni, hogy rendszeres kapcsolatot építsünk ki az üzemi, valamint a falusi, elsősorban gépállomási, szász, DISZ-szervezetek között. Most, a jelen szakaszban a mezőgazdasági program végrehajtása érdekében is valamennyi üzemi, bányai ipari DISZ szervezetünknek legfontosabb feladata, hogy mozgósítsa az ifjuniókat annak a kérésnek pótlására, amely az esztendő első heteiben mindenképp a rossz időjárási viszonyok miatt ipari termelésünkben keletkezett.

/folyt. köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1954. február 12.

21 óra 40 perc

/A DISZ Központi . . . 7. folyt./ i HA/PE N1 Mr  
területén

A nehézségek, a szén és energia-ellátás . . . mutakozó problémák leküzdésére álljon most csatasorba minden DISZ tag, minden ifjunktás.

A vasuti DISZ szervezeteknél ugyancsak helyes kezdeményezések születtek már eddig is a mezőgazdaság fejlesztésére irányuló program végrehajtásának segítéséért.

A kereskedelemben alkalmazott diszisták a falusi labasság áruellátásának megjavításában vegyenek aktívan részt. Tág lehetőség nyílik a mezőgazdasági program végrehajtásának segítésében az uttorók és iskolai DISZ szervezetek előtt is. Ezzel kapcsolatban fel kell vetni a falusi általános iskolák tananyagának kérdését. A tapasztalatok azt mutatják, hogy az általános iskolák felső évfolyamain az eddigi tananyagok és tantervek alapján keveset foglalkoztak a mezőgazdasági termelés konkrét kérdéseivel. Ezért központi vezetőségünknek javasolni kell az oktatásügyi minisztériumnak, hogy a falusi általános iskolák tananyagát ebből a szempontból vizsgálja felül és biztosítsa, hogy a tanulók már az általános iskolákban bizonyos minimális mezőgazdasági alapismeretet szerezzenek.

Egyetemi és főiskolai DISZ szervezeteknek hasonlóképpen széleskörű felvilágosító munkával kell biztosítani, hogy a végző hallgatók minél nagyobb számban menjenek felura, szakképzettségüknek megfelelő munkakörbe.

Nevelő és felvilágosítómunkánk megjavítása mellett többet kell törődnünk a dolgozó parasztfjúság érdekvédelmével, anyagi- és kulturális helyzetének állandó javításával is.

Különösen nagy gondot kell fordítanunk a légnyerszállásokra, brigádszállásokra, arra, hogy a gépállomások és állami gazdaságok dolgozói tisztán, higiénikus viszonyok között éljenek. A X. plénum határozatának megfelelően méginkább kell törődnünk a dolgozó parasztfjúság kulturális, művelődési, sportolási lehetőségeinek megjavításával. Ezen a téren a X. plénumunk óta jelentős változást nem tudtunk elérni.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1954. február 12.

22 óra / perc

/A DISZ Központi. . . 8. folyt./ i HA/PE Ni Mr

Mindebben komoly feladottság terheli a mi DISZ bizottságainkat és DISZ szervezeteinket is, ezért az ifjúság kulturális nevelésének megjavítása érdekében központi vezetőségünknek fel kell hívni bizottságaink és szervezeteink figyelmét arra, hogy a legaktívabban vegyenek részt a kulturotthonok munkájában.

Azokban a falukban, ahol ma még nincs kulturotthon, vagy ahol ennek munkájában a fiatalok közvetlenül bekapcsolódni nem tudnak, ott a DISZ szervezetekbe kell önálló kulturesoportokat, különböző szakköröket létrehozni és biztosítani számukra az állami szervek részéről anyagi támogatást.

Az elkövetett hibákból következik a legsürgősebb feladat, hogy a falusi szervezeteket ellássuk megfelelő kulturanyaggal és műorfüzettel. Gondoskodni kell arról is, hogy az ifjúsági kulturesoportok, csasztuskabrigádok, különböző műkedvelő körök, a tavaszi munkák megkezdésekor ne szüntessék be működésüket, hogy tevékenységüket folyamatossá tegyék és segítenünk kell abban is, hogy működésüket még jobban a műőg-zdaságt fejlesztésének szolgálatába állítsák. Többet kell törődnünk a dolgozó parasztfiatalok szórakozásának, pihenésének megszervezésével is.

Az utóbbi időben súlyosan elhanyagoltuk a falusi ifjúság sportját. Különösen gyenge a sportkörök munkája a termelőségvetkezetekben, amelyeknek mindössze egy százalékában működik sportkör. Kihívott a falusi sport gyengülésre a képzett sportvezetők hiánya is. Pártunk és kormányunk ebben az esztendőben már nagyobb összeget fordít a falusi sport fejlesztésre. A parasztfiúság sportolási lehetőségei ennek következtében már ez évben jelentősen megjavulnak. De ehhez az is szükséges, hogy DISZ bizottságai, szervezetei aktívan bekapcsolódjanak a falusi sportmunka irányításába és segítségbe és hogy egész ifjúsági szövetségünk egyik fontos feladatának tekintse a falusi sport fellendítésében való részvételt.

A kultur- és sportmunka, de általában szervezeteink egész tevékenységének megjavítása érdekében az eddiginél sokkal jobban be kell vonni a DISZ munkájába a falusi pedagógusokat is.

A DISZ szervezetek aktív részvételének biztosítása a demberri határozat végrehajtásában a falusi DISZ szervezetek további szervezeti megerősítése nélkül nem képzelhető el.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 44. kiadás

1954. február 12.

22 óra 15 perc

/A DISZ Központi. . . 9. folyt./ i HA/PE Ni Mr

Az előttünk álló legfontosabb feladatok:

1. A falusi DISZ szervezetek politikai és szervezeti munkájának megjavításával el kell érni, hogy munkájuk közönségszolgálati tevékenységként a helyi termelési feladatok végrehajtásának segítségét, a haladó agro- és zooteknikai eljárások alkalmazását, a fejlett módszerek elterjesztését.
2. Bátorítsuk a dolgozó parasztféjszázados tömegünk bekapcsolását a pártkongresszusi munkaversenybe s ennek nyomán a falusi DISZ szervezetek aktív részvételét a most soronlévő és sorakerülő mezőgazdasági feladatokban, - elsősorban a gépjavítási munkák, a trágya-kihordás, a koratavaszi fejtrágyázás, a tavaszi vetés időben való elkezdése, a növényápolási feladatok végrehajtásában.
3. Mozgósítani kell a DISZ üzemi szervezeteket, a közlekedési DISZ szervezeteket, a kereskedelemben dolgozó diszistákat, a honvédségi DISZ szervezeteket, az egyetemi, iskolai DISZ szervezeteket, valamint uttorcsapatokat is, hogy a maguk területén aktívan segítsék elő a decemberi határozat végrehajtását.
4. Központi Vezetőségünk X. pló/ánuma határozatának megfelelően fokozottabban kell törődnünk a dolgozó fiatalok érdekvédelmével, jogos kéréseik elintézésével, élet- és munkaviszonyaik, kulturális, művelődési, sportolási lehetőségeik további javításával.
5. Fokozni kell a falusi DISZ szervezetek szervezeti megerősítését, a megválasztott új vezetőségek segítségét, s ennek érdekében meg kell erősíteni a DISZ járási bizottságokat s a Komszomol tapasztalatai alapján meg kell javítani a DISZ bizottságok és az intéző bizottság vezetési munkáját. Növelni kell szövetségünk falusi taglétszámát és el kell érni, hogy az elkövetkezendő hónapok során a DISZ-en kívül lévő, elsősorban középparaszt fiatalok tömegei lépjenek be a DISZ-be.
6. Mindezen feladatok végrehajtásának döntő feltételként tovább kell erősíteni a pártvezetőséget, biztosítani kell, hogy a DISZ bizottságok és alapszervezetek állandó közvetlen kapcsolatot teremtsenek az illetékes pártszervezettel, hogy maradék nélkül végrehajtsák a rájuk vonatkozó pártfeladatokat.

/folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1954. február 12.

12 óra 15 perc

/A DISZ Központi. . . 10. folyt./ i HA/PE Ni Mr

- Nincs nagyobb, lelkesebb feladat, mint a nép jólétéért, az ifjuság gazdagabb, szebb, vidámabb életéért küzdeni. Ez a tudat kell áthasson most minden DISZ vezetőt, ifjúsági szövetségünk minden egyes tagját. A dolgozó ifjuság követni fog bennünket ebben a harcban. Rajtunk, a mi munkánkon múlik, hogy mozgósítsuk ifjúságunk mindenerejét pártunk nagy célkitűzéseinek teljes diadalra juttatására.

A vitában felszólt Darvas József népművelési miniszter.

- A DISZ nem tud igazán jó munkát végezni falun, különösen az egyénileg dolgozó parasztfiatalok között - hangsúlyozta, - míg a kulturális nevelő munkát nem veszi az eddiginél jobban birtokba. Egyetérttek az ülés során a népművelési minisztérium munkájáról elhangzott bírálatokkal. Azért, hogy a DISZ ma kulturális téren ennyire elmaradott helyzetben van, komolyan felelős a népművelési minisztérium. A minisztérium munkáját, főleg a kormányprogram előtt az jellemezte, hogy a tömegkulturális mozgalom kérdéseivel a kelletnél kevesebbet foglalkozott. Különösen súlyosan elhanyagolta a fiatalok között végzett nevelőmunkát. A minisztérium - helytelenül - a DISZ kiváltságnak és kötelességének tartotta a magyar fiatalság nevelését. A kormányprogram óta van változás abban a tekintetben, hogy a minisztérium figyelve egyre jobban a tömegek között végzett nevelőmunka felé fordul. Nincs komoly változás azonban ma sem a fiatalokkal való foglalkozásban, a DISZ munkája támogatásában kulturális területen.

/helyes

Elmondotta: bár a kulturotthonok szabályzata előírja, hogy helyettes igazgatójuk elsősorban a DISZ vezetőség egyik tagjából kerüljön ki, ez a határozat majdnem teljesen papíron maradt. A kulturotthon igazgatóhelyettesi tisztje a legtöbb helyen csak jelképes, és a DISZ az ebből adódó lehetőségeket legtöbbször nem használta ki. Ezért a minisztérium is súlyosan felelős.

A továbbiakban hibának jelölte meg, hogy a népművelési szervek mereven ragaszkodtak a kulturotthonok egységes kulturesoportjainak szervezéséhez és nem engedték meg, hogy a fiatalok megalkassák saját kulturesoportjaikat. A jövőben, ahol a fiataloknak elég erejük van kulturesoportok szervezéséhez, meg kell adni ehhez a lehetőséget.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1954. február 12.

22 óra 15 perc

/A DISZ Központi. . . ll. folyt./ i HA/PE Ni Mr

Beszélt a minisztérium és a Népművészeti Intézet felelősségéről azokért a súlyos hibákért, amelyek a falusi művészeti csoportok műsoranyaggal való ellátásában mutatkoztak. Hangsúlyozta, hogy a magyar írók eléggé arisztokratikus módon kezelik a tömegkultúra kérdését. Igazi írók eddig még nemigen vállalkoztak egyfelvonásos darabok írására sem, nem is szólva a csoportok által igényelt háromfelvonásos művekről. Így a darabokat főleg mesteremberk írták, s nem csoda, ha alkotóik jórésze nem nyerte meg a fiatalok tetszését. Hibák vannak a műsoranyagok terjesztésében is.

A továbbiakban arról beszélt, hogy sok helyen előfordul: a fiatalok előtt bezárták és bezárják a kulturotthon ajtaját, attól félve, hogy rendetlenséget csinálnak. Ezt a ridegséget fel kell számolni és arra kell törekedni, hogy a fiatalok elfoglalják a kulturotthonokat, amelyek az övéik is. Természetesen, az ifjuságnak magának is kell tekintenie a kulturotthonokat, nekik kell lenniük a rend legfőbb órcinak. Helyeselte azt a javaslatot, hogy a kulturotthonok mellett ifjúsági tanácsokat létesítsenek, amelyek az otthon életének az ifjúsággal kapcsolatos részét szervezik. Ilyen ifjúsági tanácsokat ott is kell szervezni, ahol még nincsenek kulturotthonok.

Elmondotta végül, hogy a minisztérium nagy gondot fordít a mezőgazdasági szakkörök szervezésére. Egyetért azzal a javaslattal, hogy vasárnaponként a fiatalok számára filmkétókat rendezzenek.

Hegyí Gyula, az Országos Testnevelési és Sportbizottság elnöke elmondotta, hogy a magyar sport nagy eredményei mellett fennáll az a gyengeség, hogy az ország háromezer községéből csak ezerben van falusi sportkör, a másik kétezerben nincs semmiféle sportolási lehetőség. Ahol van is sportélet, a parasztlányok és fiúk nem sportolnak. Ezen a téren komoly feladatok várnak mind az OTSB-re, mind a DISZ-re. A Traktor SE mellett ebben az esztendőben három-négyszáz falusi sportkört hoznak létre. A legfontosabb feladat az, hogy a falusi sportkörü munkát a helyi DISZ szervezetek irányítsák. Ahol a DISZ szervezeteknek a sport terén kezdeményezései születnek, ott ehhez anyagi támogatást kell adni. Javasolta, hogy indítsanak az MKK-ra alapozott falusi sportversenyeket. Elmondotta, hogy ebben az esztendőben 1200 vezetőt képeznek ki a falu sportja számára.

A DISZ Központi Vezetőségének ülésén számos további felszólalás hangzott el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1954. február 12.

22 óra 20 perc

Időjárásjelentés

§ Ho B

A Meteorológiai Intézet jelenti 1954. február 12-én este 9 órakor:

Nappal gyenge olvadás

Tovább tart az enyhe óceáni légáramlás beáramlása Nyugat-Európa területére, s emiatt napközben a hőmérséklet Franciaországban 8-10, a Földközi-tenger vidékén 10-13, az Alpokban 2-4 fokra emelkedett.

Hazánkban pénteken erősen felhős volt az ég, és több helyen hullott kisebb havas eső, eső. Az eddigi jelentések szerint Szentgotthárdon 2 mm csapadékot mértek. A hőmérséklet esucesértéke általában 0-plusz 3 fokot ért el.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: felhős idő, több helyen havazás, havas eső, eső. Helyenként párásság, vagy köd. Hőmérséklet keleti, délkeleti szél. Az éjszakai lehülés alig változik, nappal gyenge olvadás.

Várható hőmérsékleti értékek szombat reggel mínusz 4- mínusz 7, délnél 0 - plusz 3 fok között.

A Duna vízállása Budapestnél pénteken reggel 243 cm. /MTI/

- - -

V é g e